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DiSERŢIUSILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Sorisori nefrancate nu 

primesc. 
se 

însoţirile economice. 
II. 

O reuniune economică bine con
dusa, tn câţî-va ani poate schimba 
cu desevirşire nu numai faţa satelor 
noastre, dar' chiar să Indrepteze mo
ravurile. Prin îndemnul şi mai ales 
prin pilda ce dau fruntaşii acestor 
fel de Întovărăşiri, sătenii vor Inveţa 
mal presus de toate să ştie preţui 
vremea. Nu-'şî vor perde atunci l i lele 
In deşertăciuni, ci In lucru care înalţă 
sufletul. Aşa, c* d'odată cu bunăsta
rea, se va sălăşlui între ţeranil no
ştri şi frăţia, buna înţelegere, frica 
de Dumnezeu, cinstirea legilor şi a 
sfintei noastre biserici. 

Am putè dovedi cu multă uşu
rinţă, că acolo unde între popor s'au 
înfiinţat tovăreşil economice, ţeranil 
nu numai au înveţat să-'şl lucreze 
pămentui mal bine, să-'şi crească vite 
frumoase, să aibă pomi In grădini, 
pe câmp şi deal, dar' din mijlocul 
acestor sate a pierit obiceiul reu al 
beţiei şi astfel s'au împuţinat ţi fără-
de-legile. 

Cam cfi fel pi cum ae face schim
barea, n'am să arăt cu vorbe multe, 
ci cu pilde. 

Pană la anul 1893 „Reuniunea 
economică" din Sibilu era condusă 
de dl Eugen Brote. Cum Reuniunea 
era încă la începutul lucrărilor sale, 
ţeranil nu prea ştiau de ce e vorba 
şi aşa numai cu greu se apropiau de 
Reuniune. Zadarnic l i s e spunea să se 
înscrie membri, că li-se vor face o 
mulţime de înlesniri : li-se vor da se-
monţe, altoi, vor fl ajutaţi să-'şl cum
pere (plătind când pot mal uşor vite 
de rasă aleasă şi unelte bune de plu
garii, — el nu prea credeau. 

Puţine Dumineci ori serbătort 
treceau Insă fără ca dl Brote, iubi
tul nostru .căpitan*, cum II ziceam, 
flindu-ne căpetenie şi In cele politice, 
să nu meargă şi el pe sate şi să 
nu ne trimită şi pe noi, tinerii. 

In adunările ce ţineam pe sate, 
lămuriam poporul şi trebue să măr
turisesc, că lucrul cel mal greu a 
fost să-I facem pe ţeranl a crede, că 
numai pentru binele lor ne frămîntăm. 
"jfriré mirare : veacuri de-a-rîndul «dom
nii delà oraş" numai au luat delà 
bieţii ţeranl. 

Aşa numai se înţelege, de pildă, 
şi păţania noastră cu întăia „expo-
Siţie" de vite, la Avrig. 

Plecasem din Sibiiu pe-un ger 
cumplit. Notarul vestise oamenii să-şî 
adune vitele la un loc, într'o grădină 
delà marginea satului, ca „să le vadă 
domnii delà Sibiiu si să împartă bani 
(premii) celor cari r v o r avea vite 
frumoase". 

Vite au şi foat destule, dar nu 
tocmai frumoase. 

După ce dl Brote şi cu doul să
teni de frunte şi-a făcut însemnarea 
cui să dea premii, ne-am dus cu toţii 

la şcoală. Aici, ţinend o vorbire po
trivită, dl Brote împărţi banii: câte 
Î 5 fl., 15, 10 şi 5 fl., aşa ca să se 
dea la câţi. mal mulţi. Lfcudă pe cel 
cari au avut vite mal bune şi arătă 
pe scurt folosul creşterii vitelor pre
cum şi chipul cum trebue îngrijite 
vitele. Ţi-era drag să vezi veselia 
celor premiaţi. 

Ne aşezarăm apoi la masă, cu 
toţii, „domni" şi ţeranl, şi curônd 
începură închinările şi vorbirile. 

Se strînse în curtea scoale! tot 
satul, căci vestea despre împărţirea 
banilor străbătu ca fulgerul. 

Veniră atunci la noi ţeranl frun
taşi, cari ne spuseră : „Hei, dacă 
ştiam că-I aşa, aduceam noi vite mult 
mal frumoase*. întrebarăm că de ce 
nu le-au adus? Mărturisiră atunci, că 
protopopul lor i-a înfricat, zicênd că 
„domnii* vin să scrie vitele frumoase 
şi să pună apoi dare mal mare . . . . 
Protopopul era adică un om care nu 
trăia în prietenie cu noi, un om de 
gâlceava, cum e şi azi, şi din necaz 
asupra noastră, a crezut să-î des-
mante pe ţeranl, ca noi să rëmânem 
de ruşine, să fugă toţi ţeranil de 
noi.... S'a făcut Insă el de o c a r ă . . . 

Гп mtele româneşti din gîurul 
Sibiiulul, la ţoranii cari n'au de alt
fel decât o sforicică de pâment ori 
vre-o grădină, găseşti acum vaci şi 
tauri de soiu, pe cari le vend câte 
cu 150 , 2 0 0 şi chiar 2 5 0 fl. 

Acum doul ani doctorul Emil 
Popp şi farmacistul I. Munteanu au 
înfiinţat Ia Mogoşoaia (lângă Bucu
reşti) o lăptărie, în care vacile cum-
përate delà Românii din giurul Si
biiulul s'au dovedit tot aşa de bune 
ca cele din Şviţera, deosebirea nu
mai că pentru acestea au plătit 
mal mult. 

Ştim apoi cu toţii, că abia sunt 
câte-va luni, de când Românii din 
giurul Sibiiulul s'au pus în mişcare 
pentru a trimite lapte chiar la Con-
stantinopol. 

îmi aduc d'asemeni cu drag a-
minte cum într'o zi de primăvară am 
plecat cu d-niï dr. D. P. Barcîan şi 
D. Comsa (cari dimpreună cu neobo
situl secretar V. Tordăşian conduc 
acum Reuniunaa de la Sibiiu) la TiU-
şea, B& ducem şi să înveţăm pe ţeranl 
a pune altoi (soiu ales)... 

Acum la Selişte este cuptor mare, 
făcut de Reuniune, unde se pot usca 
pe zi vagoane de poame, şi nu se 
găseşte în Ardeal o prejurime, unde 
să găseşti pomëturï ca pe aici. Gră
dinile şi livezile, în cari nainte creş
tea iarbă în preţ de 3 0 — 4 0 fl., azi 
sunt pline cu pomi roditori, cari aduc 
venit de sute florenî... Tot aşa: eu 
unul më închin părintelui Vasilie Lu-
caciu nu numai pentru marea şi calda 
sa inimă românească şi pentru darul 
de vorbire ce i-a dat D zeu, în cât te 
vrăjeşte când îl asculţi, dar şi pentru 
truda ce şi-a dat, fácond în giurul bi
sericii de la Şişeşci o grădină cu po
rnót cum rar se poate găsi şi învë-

ţând pe toţi sătenii la pomărit, care 
le şi este cel mai de căpetenie isvor 
de câştig. 

cum cel dintâiu conduce politica mare din 
afară, ear ceatalalt armata comună (Impë 
rătească). 

Că ce s'ar putea face în pri
vinţa pomăritulul pe Mureş, unde 
bieţii noştri ţeranl îşi umplu grădinile 
cel mult cu pruni, şi pe sub 
Podgorie, unde earăşl ar fl loc 
pentru pomărit, vor judeca mal bine 
săteoiî de sub Podgorie, cari abia 
apucă să le vină prin sat câte un 
pădurean cu mere şi pere, şi dau 
pontru aceste poame mësurï de grâu 
şi porumb, pe când în grădinile lor 
creşte cucuta. . . 

Miile de Români, cari au fost 
la instalarea de astăvară, aducă-'şl 
apoi aminte de caii pe cari îi aveau 
sătenii din Şeitin, Cenad, Nădlac şi 
Peclca ! Toţi ar putea să aibă ase
menea cal, dacă, închegaţi într'o pu
ternică tovăreşie economică, 'şi-ar 
aduce iepe şi armăsari de soiu bun, 
mal ales că Mezöhegyes-ul e aproa
pe. . . 

Cine ar putea să înşire însă în
tr'o singură foaie foloasele nenumë-
rate ce poate aduce o tovăreşie 
economică? 1 

i .. de ce credem că a sosit 
vremea să mişcăm şi noi, ceptî din 
părţile ungurene, de pe Mureş şi 
Crişurî şi de sub bogata Podgorie a 
Aradului şi luând pildă de la Sibileni 
şi de la cel din Oreştie, să în
fiinţăm şi noi o tovăreşie economică ! 
Sëraciï să fie ajutaţi astfel la bună 
stare, ear' bogaţilor să li se dea 
putinţă a întări încă şi mai mult nea
mul nostru românesc. 

Russu Şirianu. 

Colonisante preocupă mereu întreaga 
presă maghiară. Astfel în .Pesti Napló' (de 
la 18 c.) scrie un articol economistul György 
Endre. Recunoaşte şi el risipa de bani ce s'a 
făcut, însă fiind că numai aşa crede să întă
rească neamul maghiar şi să slăbească naţio
nalităţile, îndeamnă Ungurimea să urmeze 
cu colonisarea, zkênd : „Din punct de vedere 
naţional, colonisările au fost mai mult o bi 
nefacere, decât isvor de rele.i( 

In „Magyarország" (de la 19 c.) Bartha 
•М£Ш$ cere ca guvernele maghiare să jert
fească mai multă muncă şl grije, ear Dieta 
să voteze o sumă mai mare, căci cele 6 mili
oane coroane nu ajung pentru a se face co-
lonisări mai de dai Doamne. 

De eri au început de altfel a se sfătui 
asupra acestei afaceri şi fruntaşii maghiari 
chemaţi la Budapesti, ca împreună cu mini
strul să chibzuxască asupra chipului cum să 
se coloniseze în viitor. Se pare că vor căuta 
să cumpere pâment mai ales pentru Ungurii, 
pe cari îi vor aduce în Bănit. 

Delegaţiunile, cari tn anul acesta s'au 
sfătuit in Viena mai bine de şease söpte 
mâni, vorbindu-se foarte mult îndeosebi a-
supra cheltuelilor ce sunt cu armata împo-
rătească, s'au închin Mercuri. Atât In dele-
gaţiunea maghiara, cât şi tn cea austriacă 
s'au adus mulţumiri ministrului Goluehow-
sky şi Krieghammer pentru chipul înţelept 

Schimbări în guvern. .Alkotmány* 
(delà 19 c.) aduce ştirea, că după oe se va 
fl sfîrşit tn dietă cu discuţia budgetului, sa 
va face o schimbare în guvern. Anume : 
actualul prim ministru va fi ministru pe 
lângă persoana M. Sale, Szilágyi va fi prim-
ministru, Tisza István ministru de finanţe, 
ear Horànszky ministru al şcoalelor. 

E curios că de Apponyi nu se po
meneşte şi nici cu prilegiul prânzurilor re
cente delà curte, M. Sa nu Га distins nici 
măcar printr'un cuvent. 

* 

„Bomâni şi Unguri*,—sub acest 
titlu „Pesti Napló* (de la 17 c.) scrie гт 
articol plin de necaz încontra Români
lor şi a antisemiţilor conduşi de Dr. 
Lueger, primarul Vienei. Ziarul ma-
qhiar este necăjit nu numai pentru-că 
deputatul Schneider a adus în delegaţi-
uni vorba despre prigonirile maghiare 
împotriva Românilor, arătând şi cele 
făptuite de procurorul cente Lazat cu 
prilegiul procesului pentru fondul Iancu, 
precum şi prigonirile contra tinerimii ro
mâne, ci este necăjit mai ales pentru 
legătura ce observă că este între Ro
mâni şi între Germanii antisemiţi din 
Austria. 

O singură mângâiere are ziar ui, 
maghiar : d'odată cu „uneltirile valahe" 
—aşa scrie—la Paris Ungurul Brtha. 
Sándor a scos o carte, întitulată : „Un
gurii şi Românii în lumina isto
rică",—în care ci-că ar dovedi că toa
te învinuirile şi plângerile Românilor ar 
fi nedrepte, deoare-ce Ungurii sunt nu 
se poate mai drepţi faţă de noi. 

Vorba e însă : cine — chiar dintre 
Francezi — va crede ceea-ce spune un 
Ungur, mai ales când e vorba să-şi ape
re semenii sd şi să învinuiască pe Ro
mâni ? Istorie despre Români—şi încă 
contiporană scrisă de un Ungurt Trebue 
că bâjbăe de cele mai îndrăsneţe ne
adevăruri ! 

* 

Reamintirea procesului „Memorandu
lui". Joi, 18 Ianuarie, a fost in capitala 
Suediei, Stockholm parlamentul terii. In vor
birea sa de tron, regele Oscar a zi3 între 
altele : 

,V'am dat dovadă despre dragostea 
mea de pace, trimiţend un représentant spe
cial la conferenţa din Haaga, convocată 
şi întrunită în vederea stăvilirii înarmărilor 
(aşa-dar nu a „desarmării(i. R. „Tr. P.'), 
iu vara anului trecut. Stipulaţiunile, asupra 
cărora s'au înţeles acolo representanţil pu
terilor, sunt un pas mai mult în direcţiu
nea a micşora suferinţele, pe care le aduc 
cu sine rôsboaiele. Prin stipulaţiunile ace
lea s'au mal deschis şi prospecte, de a pu
te pe viitor a regula deosebirile de ve
deri îa viaţa internaţională pe cale pacinică. 
Dar ori-cât de mulţămitoare ne închipuim 
resolvirea acestei chestiuni, totuşi nici o 
ţară nu este scutită de datorinţa, a se 
gândi la propria sa арйгаге, deoare-ce : 

existenţa ori neexistenţa unui popor 
nici odată nu poate fi obiectul verdictului 
cutărui ori cutărui tribunal de arbitrii... 

, P . Lloyd de la 19 c , în depeşa 
care cuprinde respectivul extract din vor
birea de tron, subliniază şi el aceste cu
vinte. Pentru ce oare? Celelalte foi nu 
sublinează nimic. 
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CONGREGAŢIA. 
Luni, la 29 Ianuarie n. se va 

ţine adunarea generală ordinară 
de iarna a congregaţiuneî comita
tului Arad. 

Toţi membrii români sunt ru
gaţi a veni Ia adunare. La ordi
nea zilei sunt mai multe afaceri 
însemnate. 

Pilda unui rege. 

De când soartea bună l'a adus pe 
regele Carol în fruntea neamului româ
nesc, n'a trecut prilej în care acest mare 
şi viteaz rege su nu dea pildă, între 
altele, si despre credinţa sa în Dzeu şi 
cinstirea bisericii dreptmăritoare a re-
săritului. 

O pildă de care s'a pătruns în
treaga ţeară a dat şi acum, la Crăciun, 
când la slujba dumnezeiască ce începe 
încă de cu noapte, a dus şi pe străne
potul sëu, micul principe Carol, vroind 
ca încă din fragedă copilărie să-l de
prindă a merge la biserică şi a cinsti 
sfintele obiceiuri ale poporului peste care 
va fi themat a domni. Foile din Ro
mânia aduc amănunte înduioşătoare 
despre dragostea şi grija, cu care Regele 
în miez de noapte a deşteptat pe micul 
Seu nepot, şi despre bucuria ce se oglin
dea de pe faţa micului prinţ când re
gele Va luat cu sine la biserică. 

întregul neam românesc doreşte re
gelui Carol, prietenul prea bunului nostru 
Monarch, viaţă îndelungată, să-'şi poată 
crfşte şi strănepotul în toate virtuţile 
prin care El a înălţat România şi cin
ste a câştigat numelui de Român. 

Cehii şi armata. 

Veşti sosite din Boemia surprind lu
mea cu întâmplări nemai pomenite în mo
narchia noastră până acum. 

Cu prilegiul deprinderilor de arme în 
Boemia, zilele trecute ostaşii armatei co
mune au întimpinat o primire, la care nici 
nu s'au gândit, nici nu s'au aşteptat şi cari 
au făcut cea mal rea impresie asupra cer
curilor conducătoare, ear' pe Majestatea Sa 
l-au supărat mult. Ca urmare a iritaţiunil, 
de care poporal ceh e cuprins în actuala 
situaţiune faţă de tot ce aparţine arma
tei şi peste tot neamului german din mo
narchie, — serveşte următoarea împregiu-
rare, ce se vesteşte din Praga: 

Zilele trecute miliţia mergând prin mal 
multe sate cehe a fost expusă batjocurel şi 
celor mal urîte manifestaţiunl. S'a întâm
plat, că trupe de miliţie trecute prin satele 
cehe, în trecerea lor au fost huiduite şi 
batjocorite de femei şi copil de-a lungul 
stradelor. 

Pretutindenea le strigau: „Pfui I jos 
cu voi' şi alte cuvinte de ocară. 

Din sute şi mii de guri ale femeilor 
şi copiilor rösuaau prin vözduh şi strigătele 
,zde ! zde /" la adresa miliţiei. — Oficeril au 
dat soldaţilor aspră poruncă, să nu dea 
nici o atenţiune demonstraţiunilor, căci îm
potriva femeilor şi copiilor nu ве poate fo
losi arma. 

Pe lângă toate astea însă mai ciudată 
a fost împregiurarea, că în tot drumul mili
ţiei Cehii au poruncit să se închidă toate 
birturile dinaintea soldaţilor, aşa că ostaşii 
suferi au foame şi sete. Au trebuit să tele
grafe ze Ia Viena după d'ale mâncării, căci 
oficeril cu paralele In mână nu aveau de 
unde să cumpere nimic. Nici chiar inter
venţia autorităţilor politice nu putea să-'I 
înduplece pe cârclmarl să vândă pe seama 
Boldaţilor. 

Se zice că mal multe septemânî de-a 
rtndul a fost tăinuită înaintea împăratului 
această întâmplare rară şi supărătoare. In 
cele din urmă însă a trebuit să-'i descopere 
aceasta însuşi baronul Beck, şeful statului 
major, făcendu-'i raport amănunţit despre 
toate caşurile de duşmănire între popora-
ţiune şi amată. 

întâmplările acestea au supërat foarte 
mult pe Majestatea Sa Monarchul, aşa, că 
de zile întregi e necurmat mâhnit şi ner
vos. 

Se vesteşte acum, că garnisoana din 
Boemia va fl întărită cu un regiment din 
Galiţia şi că Boemia este serios amenin
ţată să fie în curând cârmuită de-o aspră 
stăpânire militară. 

învingerile Burilor. 
Sunt treï luni, de când micul 

popor al Burilor bate într'una'pe En
glezii cei puternici. Rësboiul s'a în
ceput adică la 12 Octomvrie 1899. 

Bată luptele date, unde afară de 
Elandslagte, pretutindeni Burii au în
vins : 

Glencoe, la 20 Octomvrie; 
Dundee *) „ 21 „ 
Elandélaagte „ 22 , 
Biedfonteine „ 23 „ 

In intervalul delà 2 8 — 3 0 Octom
vrie Englezii au fost bătuţi In mai 
multe ronduri lang* Ladysmith, pe 
care Burii au împresurat-o, tot aşa 
la MafeUng şi KimberUy. In interva
lul acesta Buriî din Transvaal s'au 
unit cu cei din Oranje şi au năvălit 
în Capland, unde olandezii s'au re-
sculat şi ei. 

D'atuncï încoacî Burii au bătut 
la : 

Colenzo pe generalul Buller, 
Moder-Rive pe „ Methuen, 
Maggersfontaine „ Methuen, 
Stormberg pe „ Gatacre, 

y . - 4 ш ѵ ш а çi ш гшиіиріѳ mai me
nante. 

Cei mai mulţi englezi au căzut 
la Modder-River : 1 5 0 0 ; la Magger
sfontaine 920 (din 7500 . câţi erau în 
luptă). 

Eată toate pierderile de pâna-
acum ale Englezilor : 

Oficerl omorîţî în lupă . . . 90 
răniţi . . . . . . 293 

, prinşi „ 100 
Sub oficerl şi soldaţi omorîţî . 393 

„ răniţi 3692 
prinşi 3273 

„ morţi în spitale . . . 183 
Ca totul : 8428 

Eată acum şi telegramele din 
urmă despre rösboiu : 

Bucureşti, 1 9 Ianuarie. Peste Cairo 
a sosit aici telegram* că la Tugela, peste 
care au voit să treacă, Englezi! au suferit 
o înfrângere uriaşă. Mii de Englezi aeoper 
câmpul de luptă. 

Berlin, 19 Ianuarie. „Berliner 
Tagblatt" primeşte din Londra ştirea 
că Englezii au reuşit sä treacă flu 
viul Tugela şi astfel Ladysmithul a 
fost mântuit. 

Bruxelles, 19 Ianuarie. După şti
rile sosite aici din Africa, generalul 
Buraer a oprit în mersul lor pe En
glezii de sub comanda gen. Buller. En
glezii nu pot birui cu trupele tari ale 
Burilor. 

Londra, 19 Ianuarie. Buller 
s'a ciocnit azi cu Burii de sub 
comanda generalului Joubert, la 
Achtonhomes. Delà lupta aceasta 
depinde despresurarea Ladysmi-
thuluî. Nu sunt încă ştiri despre 
sfârşitul bătăliei. 

*) Aci a căzut generalul englez 
Symous. 

Serbătorile. 
Botezai Domnului а fost serbat în 

catedrala din Arad cu solemnitatea îndă
tinată, pontiflcând P. 8. S. dl Episcop 
Iosif Goldiş, asistat de Prea Cuv. lor archi-
mandritul A. Hamzea, protosincelul Va-
silie Mangra, protopopul M. Bocşan, ases. 
Dion. Popovicï, preoţii T. Văţian, G. Bodea 
şi diaconii Iancu Ştefănuţ şi Romul Mi? din. 
Rëspunsurile liturgice au fost precis exe
cutate de corul seminarial, condus de d. 
Lugoj an u şi întreaga ceremonia mult ră
dicată prin hirotonirea hipodiaconulul Ioan 
Papp întru diacon, şi a diaconului Romul 
Mladin Intru preot. 

* 

S-tul Ioan, serbătoarea care încheie 
şirul serbătorilor din iarnă, a fost prilej în 
societatea aradană pentru multe festivităţi 
prieteneşti, serbându-şî onomastica urmă
torii domni : Ioan Beleş, deputat, advocat, 
dr. Ioan Suciu, advocat, Ioan Russu Şi-
rianu, publicist, Ioan Petran, dr. Ioan Pe-
trovicl, profesori seminariall, Ioan Ştetănuţ, 
archivar consistorial, dr. Ioan Német, ad
vocat, Ioan Simu, epitrop, Ioan Moldovan, 
funcţ. Ia banca „Victoria*, Ioan Vane, In-
veţător. 

Deputăţia din Radna. 
Ungurii şi Ovreii au şi început 

sä se certe asupra scaunului de de
putat dietftl din Radna. Fiind adică 
aproape sigur că d. Ioan Beleş, de
putatul d'acum, va fl numit notar pu
blic (spre marea supèrare a celor 
delà „Magyarország", carï zic ca nu 
se poate una ca aseasta, fiind dl 
Beleş — Român !), au şi început lup
tele în vederea alegerii ce se va În
tâmpla. 

Curios e, că ,,Arad és Vidéke" 
vrênd să recomande alegătorilor pe 
Dr. Nemess Zsiga, advocat ("Ovreu), 
In contra contelui Zselénszky Ro
bert. ЯСГІО Р.Й. Namaa o a f « ^ţ\u a[ 

şa ştim, 
tnântsc ! 
când o 

^ ^ „.uijouuiiiotia um A r a u vrea ca 
să dea tonul şi sä recomande pe 
cine ?a aleagă un cerc românesc. 
Numitul ziar desigur mal mult strică 
decât ajută candidaturii d-lul Nemese. 
Mal ales că-1 laudă pentru-cä e „li
beral şi democrat', adică din ceata 
celor cari sunt pentru ştergerea ori
cărei credinţe în D-zeu, ear contelui 
Zselénszky foaia kossuihisiä ÎI aduce 
învinuirea că este dintre cel cari nu 
au aprobat legile păgâne politico-bi-
sericeştî, făcute spre stricăciunea 
ţeriî, de Wekerle şi toţi jidovii din 
giurul lui. 

Sa nu grăbească „Arad és Vi
déke" cu candidatura, ca acolo mal 
eu şi alţii cuvântul. 

Sorăeia terii. 
In 18 1. c. n. s'a înştiinţat în chip 

oficial în Dieta ţSril, că cuota de până acum 
pentru Ungaria s'a ridicat cu trei percente, 
ear' în 19 Ianuarie ministrul de finanţe 
Lukács László a făcut Dietei un alt raport 
oficios, cft adecă restanta dârei directe în 
comitatele Torontal şi Caras-Severin, cum 
şi în Croaţia trece peste 20 milioane de 
coroane şi că restanţa aceasta ín partea 
cea mai mare nici nu se poate incassa 

Cifrele arëtate în raport sunt înspăi
mântătoare. Restant", dintr'un singur an în 
Torontal se urcă peste jumetatea dării pre
scrise, ear' în Croaţia peste 87 percente ; 
într'alt loc cifra restanţelor din darea anuală 
se urcă la 1167 percente. 

Ministrul de finanţe însuşi mărturise
şte, că aci nu mai poate ajuta nici cea mai 
Detndurată execuţie. Pentru moşiile, cari 
au fost vândute prin licitaţie pentru 352 952 
floreai restanţă de dare, erarinl n'a putut 
să capete mai mult de : 72.389 florenl ; va să 
zică numai în acest caz statul are o perdere 
de 280.563 fl, plus sărăcia, în care a lăsat 
pe cei despoiaţi de averi pentru restanţa 
dării 

D i n A u s t r i a . 
In ziua când Monarchul a în

sărcinat, la 27 Decemvrie a. tr., 
guvernul austriac de faţă cu con
ducerea trebilor statului, s'a ştiut de 
toată lumea, că ministerul acesta va 
fi şi de mai scurtă durată decât 
toate celelalte premergötoare. El 
n'avea alt rost decât numai şi nu
mai a pune în vigoare unele lucruri 
şi legi, mai ales privitor la pactul 
economic cu Ungaria, rèmase încă 
de pe timpul cabinetuVui Thun, pe 
care urmaşul nemijlocit a\ acestuia, 
contele Clary nu le putu Introduce In 
vieaţă nici prin votul parlamentului, 
nici prin ordonanţe pe basa §. 14. 

Intre aceste lucruri şi legi ocupa 
primul loc aşa zisa procedare dejasem-
nare despre dările de consum asupra 
celor 4 articole : spirt, bere, zăhar 
şi petroleu ; căci dacă această dis-
posiţiune nu era pusă în vigoare 
până la 31 Decemvrie, urma, ca de 
Ia 1 Ianuarie încoace Ia graniţele între 
Austria şi Ungaria să se perceapă 
reciproc vamă asupra acelor 4 arti
cole. Menirea actualului ministeriu au
striac Wittek fiind aşa-dar atât de 
strict^croită, Monarchul aşa zicênd încă 
în ziua naşterii Sale însărcinase pe 
fostul ministru de interne în cabinetul 
Clary, pe D-rul Körber, să caute încă de 
pe atunci oameni pentru noul mini
steriu ce ar urma peste scurtă vreme 
celui de faţă. 

Şi de atunci D-rul Körber îşi dă
dea silinţa a găsi 8 bărbaţi gata a 
primi partofoliul ministerial In noul 
guvern, care ar avea drept chemare 
cea mal de căpetenie: a pune la 
cale o înţe legere între Cehi şi 
Nemţi şi prin a3ta a face parlamen
tul capabil de lucru, mal ales pentru 
a vota legile privitoare la pactul eco
nomic cu Ungaria, cari leert toate 
până acum se afla puse în vigoare 
In Austria numai prin ordonanţe îm-
perâteştî pe basa §. 14. 

Azi se anunţa, că Dr.-ul Körber 
a reuşit a găsi cei 8 viitori colabo
ratori ai sëi şi că va arăta lista cu 
numele lor Monarchului. 

La 28 c. ar începe apoi consfă
tuirile între representanţiî Cehilor şi 
Nemţilor pentru împăcare. 

ULTIME ŞTIRI. 
F i u m a n i i şi l i m b a ungurească . 

Am pomenit într'unul din numeri! tre
cuţi, că ministrul înveţămontuluî Wlas-
sics printr'o ordonanţă a dispus a se 
Introduce şi in şcoalele din Fiume 
propunerea obligatoare a limbii un
gureşti (adecă art. de lege XVííI din 
1889). Se vesteşte »cum, că autono
miste flumanï au desbătut cu mare 
agitaţio ordonanţa ministrului şi au 
protes ta t cu toată tăria împotr iva 
ei, căci ea era o adâncă vătemare 
a autonomiei oraşului. 

In urma acesteia guvernorul 
Fiumei, contele Szapdry László, tn 
u l t i m e şedinţa a m u n i c i p i u l u i fluman, a 
fost constrlns să facă următoarea decU-
raţiune:,, Această ordonanţă ministeria
lă n u at inge şcoa le le c o m u n a l e , cum 
scriau mal multe gazete. Foile aces
tea n'au fost conduse de bună-voinţa, 
fiind-că ele cu tot preţul au voit să 
găsească vätömare în această ordo
nanţă a ministrului". 

Prin aceasta — zic foile ma
ghiare — s'a pus capot agitaţiunii 
Fiumanilor şi că ordonanţa ministe
rială atinge numai şcoalele confesionale 
şi private, îndeosebi şcoala călugări
ţelor ordinului St.-Benedictin din 
Fiume, în care şcoală se propune de 
doué veacuri şi jumëtate, dar vorbă 
ungurească n'a resunat Intr'însa nici 
odată. 



Anul-Nou. 
Sâmbëta, 1 Iauuarie, la oarele 

10 diminefiţa^ M. Sa Regele, însoţit 
de adjutantul de serviciu, a mers în 
trăsura du gală, excortat de un excadron 
de gendarmï, la metropolie, spre a 
asiste la serviciul divin ce se oficia 
cu ocasiunea începerii nouluï an. 

In tot parcursul până Ia cate
drală un numeros public a salutat 
cu iubire şi respect pe Maiestatea Sa. 

La Intrarea în biserică, regele 
fu întâmpinat de Inaltpreasfinţia Sa 
metropolitul primat, care îl prosenta 
crucea şi evangelia. Apoi începu 
serviciul divin, la care au fost faţă : 
dnil miniştri, dniî preşedinţi şi vice
preşedinţi al corpurilor leguitoare, 
mal mulţi dnî senatori şi deputaţi, 
primul-preşedinte şi procurorul-ge-
neral al înaltei Curţi de casaţiune, 
preşedintele înaltei Curţi de compturî, 
alţi demnitari al statului, primarul 
capitalei cu consiliul comunal, camera 
do comerciu, precum şi oficeril ge
nerali şi superiori afl*ţi în garnisoanft. 

După terminarea sfintei liturgil, 
clerul înalţă rugi catră Atotputernicul 
pentru fericirea M. M. L. L. Regelui 
şi Reginei, AA. LL. RR.. Principelui 
şi Principesei moştenitori Principelui 
Carol şi Principesei Elisabeta. 

Maiestatea Sa, eşind din biserică, 
trecu pe dinaintea frontului garde! 
de onoare ce se afla aşezată în faţa 
bisericel, adresăndu-'I tradiţionala 
urare! La mult! ani! la care trupa 
rëspunee prin strigăte de „ura". Apoî 
primi defilarea. 

După aceasta, Regele urmat de 
un numeros stat maior, merse In 
apartamentele Inaltpreasfinţiei Sale 
metropolituluï-primat. Aie! se pflau adu
nate toate persoanele car! fuseseră 
faţă la ceremonia religioasă, spre a 
aduce Suveranului felicitări de anul 
nou. 

InaVpreasfinţia Sa metropolitul-
primat rosti, în numele clerului, urmă
toarea cuvântare : 

Sire, 
In numele clerului acestei de Dumne

zeu păzite eparchie a metropolie! Ungro-
ValachieT, cujorilegiul înoiriîanului présent cu 

cel mal profund respect, depune la treptele, 
Tronului Maiestăţii Voastre, sent'nmtele 
sale de cea mal adâncă veneraţiune şi de-
sevîrţită iubire ce poartă Maiestăţii Vo
astră şi Augusfteï Dinastii. 

Urările ee din toate unghiurile terii 
so îndreaptă astăzi cătră Maiestatea Voastră, 
sunt mărtuisirile sincere ale unul popor 
еМг.г pëtruns de marea înţelepciune a celui 
mal scump Suveran, care întrupează în 
sine cele mai măreţi gânduri nie ne
amului nostru Românesc. 

Dacă naţiunea noastră mult iubită 
înregistrează în fiecare aa faptele măreţe 
C-Ö vii site de Maiestatea Voastră, cu privire 
la fericirea terii înlănntm şi respectarea şi 
înălţarea ei in afară, biserica care totdeauna 
a fo3t strîn.s unită cu statul, nu тпяі puţin 
are de a mulţumi Maiestăţii Voastre cu 
toată recunoştinţa, înalta oblăduire cu care 
acoperiţi to,ăte,oisumţele eî pentru mângă 
iarea sufletească a fidor sel. 

In rugăciuni ferbiiiţî cătră bunul Du-
nezeu, fiind clerul bisericel noastre, pentru 
îndelungata vieţuire a scumpului nostru 
Rege şi a familiei regale, el cere tu tot 
dinadinsul de la cel Atotputernic, ca bîa-
goaloveuia sa sfânta să o reversa cu îm-
belşugare asupra Maiestăţii Voastre şi a 
terii, şi în această duhovnicească gândire, 
noT cu toţii stăruind, daţi-'ml voie Sire, ca 
de repeţite ori, să ur^z Maiestăţii Voastre : 

Să trăiţi mulţi şi fericiţi ani, pentru 
binele terii şi înflorirea bfintei noastre bi
serici ! 

Să tiă3a:?că M.iedtatea Sa iubita no-
a-sir.l Regină ! 

Trăească Alteţele Lor Regale principii 
Moştenitori cu scumpele odrasle, pe cari 
bunul Dumnezeu să-'I păzească şi aă-'î 
crească pentru binele şi fericirea Ro 
mâuiel ! 

D. B. St. Dalavrancea primarul 
capitalei, a zis următoarele: 

Sire, 
Socolul ce ttoeù va sta în istoria noa-

s fră ca „marele s->col" >\\ Românilor. Aeeaitft 
mărire.o . datorim MnjestSţiî Voastre. Iu 
rösboiu aţi creat ceea-ce timpurile de 
fericire nu pot să creeze: mândria noastră 
şi'admiraţiune» celoralalţl de noi. In pace 
aţi creest ceea-ce rësboaiele nu pot să 
sfarme: conştiinţa noastră de noi''înşine 
şi credinţa celoralalţl că suntem un popor 
harnic şi înţelept. 

Să dea Dumnezeu, Sire, ani mulţi si 
binecuvântaţi Regelui nostru : şi ' va îm

bina gloria Lui din secolul ce trecù cu s nă
lucirea Lui din secolul care începe. 

Să trăească Majestatea Voastră î 
Să trăească Augusta noastră Regină! 
Să trăească Dinastia Majestăţil Voa

stre ! 

M. S. Regele, la aceste felicitări, 
a rëspuns : 

„Veacul care s'a închis este 
epoca csa ma! strălucită a istorie! 
noastre ; pe frunze, car! nie! vre
murile, nici vijeliile nu pot veşteji, 
cu litere de aur se va înscrie : „Re
naşterea şi neatêrnarea României, în
cununată cu laur! şi stropită prin 
sângele fiilor se! ce! mal viteji. ' 

„Cu mândrie şi adâncă recunoş
tinţă să privim dar' trecutul şi să 
ne amintim de bëtrâna genor&ţie, 
care a închinat vieaţa şi munca sa, 
spre a sevîrşi această mare operă. 

„Din nenorocire însă sfîrşitul vea
cului, aşa de bogat în fapte în
semnate, na lasă de moştenire o 
situaţie foarte grea, cu multă grije 
şi perderl dureroase. Aceste neca
zuri cari s'au grămădit asupra noa
stră sunt ca o vestire trimisă de 
cer spre a ne îndupleca încă mal 
mult, şi a ^ne aröía că numai eu 
jertfe mar! şi prin silinţele şi unirea 
tuturor bărbaţilor însufleţiţi de înalte 
aspiraţiun! şi de dragoste de patrie, 
se pot întimpiaa primejdiile şi întări 
viitorul pe care se întinde un. vel 
nepëtrunzëtor. 

„Cu inima strînsă, însă plină de 
încredere în Dumnezeu, privesc anul 
care începe, rugându-'l să păzească 
scumpul meu popor şi sa réspan-
dească harurile sale asupra noastră. 

„Cu această dorinţă ferbinte vë 
mulţumesc din tot sufletul, pentru 
călduroasele voastre felicitări şi asi
gurările de dragoste şi de credinţă 

) ne aduceţi, şi pe car! le-am pri
mit astăzi din toate unghiurile ţeriî, 
urându-vë an! mulţi şi fericiţi. 

Cuvintele Regelui au mişcat pe cel 
do fată şi au fost acoperite cu. repetate 
strigăte de : Trăiască Regele şi Regina ! 
Trăească familia Rog Jă ! 

La oarele 12х/а, M. S. Regele s'a 
întors la Palat. 

CRĂCIUNUL IN SiBÜU. 

{Coresp. part. a „Trib. Poporului1.) 

O fideverată mi .4 şi M o s e trebae s « 
cuprindă pe ori-ce om cu sir ţ creştinesc, 
dacă num- T рЦ ; п se v.-s f?>jg<-.ra asupra stor-
ţii triste şi ir, miseriii in -;re se aflü elevii 
români, aduşi de prin toaie părţile Ardea
lului ?i &plk,ţî hi íhesürif ia Sibiiu Aceste 
eiemente, wri p»; e~ ümpuí аіиез mult 
folos înaiptSril noastre сці^гяѴ, au fost— 
până acum—daţi ca towlui uitări, nebăgaţi 
în seamă, dospTţuiţ î chiar din part T , ce
lor favormţT d?. moarte si p.st,fel aroncaţî 
prea de timpuriu în valorii-: vieţii. Nu se 
interesa nimeni de ei ! Abia acum s'a a'aí 
şi pviitia dînşii un ,>atro:i, ori mal bine zis 
un .tată", caro să io sară îatt'ajuţoc şi să 
le micşorez» r.uţ:a soarba lor misera, să-i 
facă şi pe v:i SA-'şl aducă aminte, cei pu
ţin odată in ѵл de serbătoare, să bwbeze 
ч e1 in tiîţuă şi în mod creştinesc sorbă-
lorirea .Naşterii Domnu!:;i * Acest bun pă
rinte al lor e í l Vidor Tordăşanu. D-на a 
cutreerat aproapa pe la to&te familiile ro
mâno şi la uncie strSiße din SibiH, a co
lectai; vestminl", eolad, mere, nuci, precum 
şi bani. aia cari s'a», -uimpërat mal multe 
pärechi de ghete, pălării, Stoff* de vestminte 
etc. şi .tot ce ° colectat. în ajunul Crăciu
nului le-a împărţit fctre cei mal de com
pătimit învgţăcei Hi3seri«şi, precum şi altor 
băieţi sërscï. 

Impăiţ rea s'a tntê:nplai aşa : 

Sala R: uniunii sodaiilor romani, In 
ajunul Crăciunului, :*väi* pJvöiisjaa unei sale 
de exposiţie. Iu iûijlocùl *-i era un juriu 
compus din mal mulţi d-ni şi d ne, ear în
văţăceii meseriaşi ia gtupurl mul 
mici şi după ce colindau, SÖ examina fie-
oare, se •ştirieia despre îrapregiurările lui 
familiare, ap»i 'i-se dăruia din obiectele 
colectate cele mal neapërai Uo trebuinţă. 
Aproapj 400 de bieţi «Ча prezentat în pre-
seara de Crăcsuja înaintea juriului şi toţi au 
primit câte-eeva. Şi treb-iia să le d&4 căci 
e g^czavä nt?>rcn accôtora ; am vözut 
pe unii desculţi, cei mai mulţi dacă nu de
sculţi cu totul, a p u t'ilpa de pe ghete abia 
se mal tinau Ыоі-ѵ í ra? .-?e eăîcâie nici 
cä se mal pomenia рэ la ei. Iuimă de pea 
tră trebuia să aibă cineva, ca se nu 'i-se în-
moae la vederea acestora. 

S'au mal împărţit coîăcei, mere, nuci 
şi între elevii de la şcoalele poporale din 
Sibiiu-cetate, Subarbiul inf. ак\а şeola gr. or. 
şi gr. catolică si Saburbiul-losefin. 

POWA - T R I B U N E I P O P O R U I i U L ' 

Cântecul caşlegilor. 
(Din popor.) 

Câte eerbătorl pe lume, 
Na-'a ca Crăciunul de bune, 
De bune şi de frumoase 
Şi tuturor veaeloase. 
Sân-Vîăîu şi Bobotează 
Tot după Cră'-'iun urmsază. 
Ele-adue căşlegile 
Şi mărită fetele. 
Umblă peţitorii 
Se 'nsoa:ă feciorii. 
Cine-a făcut câşlegî scurte, 
Zile multe să nu gu;te, 
Că nu bine-a socotit 
Şi nu bine-a întocmit. 
Când abia trece Crăcinau, 
S'apropie fariseu 
Vine vameşul, 
Strică tot versul. 
Fetele feciori aşteaptă, 
Dar ei până se deşteaptă, 
Se duc şi câşlegiîe 
Şi trec toate şegi le . . . 
Ear pe popi vin clevetiri, 
Că fac prea multe vestiri. 
Măcar popii înc'ar vrea 
Să le umble secerea 

Pentru cununie 
Să-şi ieie simbrie... 
Stau fetele supôrate, 
Când român nemăritate. 
Sëptëmâna albă , 
Nu li-i nici de-o treabă, 
Şi părinţii se 'ngrijess 
Că fetele 'mbëtrânesc, 
Şi nice nu mai vorbesc, 
Numai morăesc. — 
Vai şi de voi, uşilor, 
Că mânia fetelor 
Pe voi se resbună, 
Vë trântesc,— nu-i glumă. 

N'aveţî voi odihnă-odată, 
Când fata-i nemăritată... 
Pata de s'a măritat, 
Cu năpasta s'a gătat, 
Tata este socru mare 
Şi mama ginere are. 

Săriţi, oameni, lajncare, 
Că nu-i aici comandare, 
Ci e voe bună 
La toţi dimpreună. 
Veniţi toţi, c a s ă jusăm 
Cei chemaţi şi câţi suntem; 
Trage, trage, măi Ţigane, 
Că-i bea vin şi-'i mânca carne. 

Culese de: Emiliu Papp, Inveţător gr. catolic. 

Din cătănie. 
(Baladă.) 

Culeasă din gura poporului, de C. Muntean. 

Neamţula crucea te bată, 
Cum iai pruncul, de la tată. 
Tot gândiiu că doară-doară, 
Până vëzui că më joară; 
Strig'un căpitan din carte: 
Eşiţi ficiori din cetate; 
Nu eşiţi mână cu mână, 
Ci eşitî cu puşca plin» 
Vo'nşiraţi mândru frumos, 
Că plecăm la ţeară-'n jos. 
Când era la miez de noapte, 
Merge trupa nu mai poate; 

Când era vremea de zori, 
Plină i trupa de sudori. 
Strig'un căpitan din carie : 
Impërate, Impërate 
De-ne loc să reitălim 
Noi de loc toţi că perim. 
Pică unu!, pică doi, 
Pică-o sută dintre noi 
Pică-un ficioraş frumos, 
Nime-'n lume nu'l vedea 
Num'o fotă frumoşea. 
Fata iute sa ducea 
Şi lumina-'i aprindea. 
Căpitanul o vedea 
Şi cătră fată zicea: 

Stinge, fată lumina, 
Că-ţi voiu stinge viaţa, 
Căci cătane-'i data-aşa 
Să moară'n ţară străină, 
Fără-un pieuţ de lumină, 
Pe rësunul dob?!or, 
Pe scurtarea zilelor, 
Pe rësunul trîinbiţiî, 
Pe scurtarea vieţii. 

Poeeiî poporale. 

Piunză verde lemn domnesc, 
Mult më mir şi më gândese, 
Cum oare să mai trac se, 
Cä de mia m'am fosî dedat 
La iubit şi sărutat; 
Şi de mic că mi-a plăcut 
Buze mol să le sărut. 

Pup de floare după deal 
Badea meu vine pe cal, 
Vine badea meu călare, 
Vină până-'s fată mare, 
Cä dacă m'oiu mărita, 
Noi sara nu vom mal sta, 
Sara 'ntreagă până 'n zori 
Să ne iubim amêadoï. 
Frunzuţă crescută 'n tëu, 
Vine badea pe păreu; 
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Laudă merita aoele familii marini-
moase, cari na a'au retras a contribui ca 
obolul lor la nobilul scop şi a căror listă 
s'a publicat deja In ziare din partea co-
lectantului, ear dl Tordoşanu prin miiionea 
ce 'şi-a luat asapra aa de a Îngriji de ti
nerele mlădiţe, 'şi-a câştigat an deoiebit 
renume şi respect Înaintea noastră. înainte 
numai I Te vom ajuta şi noi, încât ne este 
cu putinţă la ajungerea nobilului scop ce-'l 
urmăreşti; ear drept răsplată—pe care ştiu 
că nu o aştepţi — Iţi vor fi lacrimile de bu
curie ale acelor orfani pe cari In ajunul Cră
ciunului l-ai îmbrăcat. Iţi dorim mulţi imi
tatori şi prin celelalte oraşe 1 

Din Banat 
Coresp. part. » .Trib. РерогіШ". 

Petrovoselo. 

Cu nespueă bucuria vin a aduce la 
cunoştinţa onor. cetitori eumcă comuna Pe
trovoselo (Român Petre) au avut m 1/13 
Ian. c. o zi de bucuria şi veselie, căci m 
aceasta zi corul român din comuna Oeliblata 
a dat un concert Împreunat ca piesă 
teatrală, despre a cărui résultat voiesc a 
aminti aci;: corul a cântat sf. Liturgia cu 
o preciaitate de admirat, eară ţinuta preo
tului 1. Neagoe a fost imposantă In deo
sebi predica ţinută cu această ocasiune me
rită laudă; pompoasa biserică era plină de 
lume; pe feţele tuturor puteai ceti bucurie 
şi veselia. Seara concertul asemenea a 
reuşit foarte bine, coroana concertului a 
fost poezia „Trei Doamne şi toţi trei* ! de 
Coşbuc declamată de Vioara Bujigan, o co
pilă de 7 ani, care in aplause frenetice a 
părăsit bina; asemenea şi Caluşierul a 
fest admirat de Întreg publicul, In deosebi 
am observat că protopretorul Kajtár In tot 
decursul jocului zimbea şi admira deşte-
ritatea jucătorilor Intre oaspeţi amintesc 
numai pe Kajtàr, protopretoare cu doamna, 
parohul din Nicolinţ A. PopovicI cu fam 
etc. Venitul moral şi material a fost foa
rte bun. In sflrşit coriştilor şi coreţelor 
le urez ani mulţi; eară dlul înv. G. Boje-
gan ca conducător ii zic: Bravo Ţie con 
ducötor, cinste şi onoare meriţi, dee Dieu 
să ai mulţi imitatori, căci nu mai astfel va 
putea Înainta şi poporul nostru. 

* Costau. 

Un şir de ani, decând tinerii corişti 
din Costeiu, (Cercul Versetului) m frunte 

cu m. stimatul nostru preot Avram Corcea 
au luptat pentru a 'şl câştiga dreptul In-
tr'un mod legal pentru a Înfiinţa o reuniune 
de cântări. Trimisu-s'au statute peste sta
tute ministrului pentru aprobare ; Insă de-
câte-orl veneau, veneau respinse. Eram 
descrişi rea din partea autorităţilor; mai 
ales fostul notar comunal, care prin astfel 
de proceduri îşi câştiga vază superiorilor 
soi punôndu-ne tot felul de pedicl. Insă 
proverbul român zice: .Apa trece, petrile 
rămân". Respectivul notar s'a dus ear noi 
am rămas. 

A trecut un an de atunci, când sim
paticul nostru preot Avram Corcea, a În
trunit In localul şcoalel pe lângă tinerii 
corişti şi un număr Însemnat din fruntaşi 
comunei, cu scop pentru a se face Încă o 
Încercare la ministeriu cu aprobarea sta
tutelor şi totodată pe lângă reuniunea de 
cântări să se tnflnţeze şi o bibliotecă po
porală, îndată ce intenţiunele preotului 
nostru a (fost descoperită; publicul asi
stent a aclamat cu bucurie aceasta ştire; 
Insă mulţi se Indoiau de noua Încercare — 
cu toate că acel ce ne puse pedicl pentru 
realisarea acestui scop s'a depărtat din 
comuna noastră. In fine planul preotului 
nostru a fost aprobat cu bucurie din par
tea presenţilor; Îndată s'a urmat cu con
stituirea unul comitet adhoc cu prese-
denţa Dsale, tncrierea membrilor şi redac
tarea statutelor^ care la câte-va zile In 
urmă sau şi expedat. Tocmai In Aprilie 
spre cea mai mare bucurie a noastră, sta
tutele ne-au sosit aprobate. Toţi>m avut bu
curie ; dar cea mai mare bucurie au avut'o 
corişti, că mult au suferit sărmanii din 
partea autorităţilor, decâte-orl au fost risi
piţi şi chiar bătuţi de jandarmi. Pe ascuns 
ca vai de ei, se adunau penutru-ca de săr
bători mai mari se Înveţe a preamări pe 
atot puternicul Dzeu şi val de pelea lor de 
se Întâmpla să-i găsească giandarml. 

DupE constituirea definitivă a ctjodta* 
tulul, rem 
ducătorul 
denţa. , 

Db AVI ШІ; J O C I UUI UNORUU IIUPREGIURARI, 
dar mai ales localul destinat pentru reu
niune nefiind acomodat cerinţelor pentru 
asemenea scop, cerea reparaţie, ear repa-
raţiunea din lipsa de mijloace a durat un 
timp Îndelungat. De cât-va timp, decând 
reparaţiunea localului s'a terminat, comi
tetul 'şi-a Început activitatea, având spe
ranţa In viitor. Cu toate că sunt multe de 
regretat, dar avem speranţă tn preşedin

tele reuniunii, care prin activitatea sa pe 
toate căile ce-'i stau prin putinţă va con
duce opera sa la Înflorire. 

Dee ceriul ca mulţi preoţi să imiteiă 
pe preotul nostru, care să rupte pentru 
luminarea poporenilor săi. 

Mai este de înregistrat, că d-sa a 
pus la disposiţiunea reuniunii până când 
reuniunea va fl tn atare a le procura pe 
spesele sale, — ziarul .Tribuna Poporului', 
.Tribuna" şi .Transilvania"; ear din bi
blioteca dsale a donat bilioţecel reuniune! 
30—40 de opere. 

Dzeu deie-'I viaţă Îndelungată pentru a 
avè multămire sufletească de toate ope-
rile sale făcute In serviciul naţiunel sale. 

Curechianţui. 

Inc'odată „mai mult interes"! 

Domnule Redactor! Sub titlul de mal 
sus a apărut tn Nr. 46 al .Foii Poporului" 
din Siblin o corespondenţă din Văliug (Bă
nat), corespondenţă, In care subscrisului 
mi-se impută, că aş face risipă cu banii bi
sericii din această comună, că sunt contra 
deschiderii şcoalei a doua şi că, afară de 
acestea, „n'aş avè nici o grije." 

Fiind atacat tn .Foaia Pop.', am şi 
trimis la adresa redacţiei aceleia o Intim-
pinare cu rugarea să mi-o publice. Ce să 
vezi Insă? Mi-a publicat-o, adevărat tn Nr. 
49, dar' aşa de trunchiată, Încât Însumi am 
trebuit să mă scârbesc de opul, a cărui 
paternitate mi-s'a însuşit 

Bată-mi răspunsul întreg : 
D i e Redactori In numărul 46 al pre

ţuitei „Foaia Po > or ului" aţi binevoit a face 
un extras, .dintr'o lungă scrisoare* primită 
delà .un ţăran cinstit şi cu tragere de 
inimă", cum se numeşte, din comuna Vă-
ling. scrisoare revoltător de INDRIUNANTTT *\ 

Decât „cinstea" şi „tragerea de inima" 
« ţăranului nostru, cu car®, fără de ; •iUsaf, 
nea, Îmi detrage a sta de vorba, — mai! 
ШШІ, SAU EACIUSIV, m a îndemnat orientarea 
nepreocupatâ asupra afacerilor noastre bi
sericeşti a On. public cetitor, care, nerisi-
pindu-i-se la vreme ideile Împrumutate de 
falşii corespondenţi, poate, uşor şi just, să 
aibă, pe lângă cele multe de până aeum, 
cu un cas mai mult, că, zeu, unii conducă
tori — vezi bine: preoţi şi învăţători! — 
poartă prea puţin interes poporului „de pe 
ale cărui spate trăiesc' şi că, mai adăo-

gându-se la toate acestea, prestaţiile lite
rare ale unor bărbaţi de ai noştri talentaţi, 
— pieoţimea; tn special, este, prin vechi
mea năravurilor ei, aproape un nonsens, 
deşi, tn faptă, ea este peatra unghiulară In 
edificiul nostru naţional. 

Noi, preoţimea, răspundem la tot felul 
de nevoi ce se ivesc, ear', încât mijloacele 
nu ne mai eartă, Îndemnăm poporul să fie 
şi el jertfltor căuşelor noastre, ca, vezi, 
mâne-poimftne să te pomeneşti, frate, pus 
tn — ţaitunguri. Pas de mai ai, că „n'a-
vem nici o grije." 

Acum să revin la obiect. 
Las la o parte „alegerile de primar, 

şi „alte alegeri", cari toate sunt anterioare 
venirii meiern Văliug. Voiu eă ating numai 
fapte petrecute In cele 10 luni, de când mă 
aflu In aceestă comună, pentru a învedera 
tendenţiositatea £ce іасе Inj scrisoarea,! tn 
care sunt atacat. 

Când am venit In Văliug, casa paro-
chială era tntr'o state nespus de rea : pă
reţi! sparţi, să ţi bagi capul, uşile fără chei, 
podelele de pe podul casei transportate, 
geamurile delà ferestri până la cel din urmă 
sparte etc., aşa, Încât şi cel mal optimist 
trebuia să rămână Încremenit. > 

La stăruinţa mea, casa s'a reparat, 
odăile le-am sugrăvit pe spesele mele şi 
tot eu, fără de conlucrarea cuiva, am ce
rut In scria de la direcţia societăţii priv. 
a căilor ferate austro-ungare să ne pue 
gratuit la disposiţie matériáiul de lemn tre
buitor la reparare, cerere, ce s'a şi Îm
plinit. . v ? . , v , 

Bată ne şi la sinodul parochial ordinar 
convocat, fără de a purta eu vina, abia pe 
8/20 August 1899. Convins despre coştien-
ţiositatea, cu care-mi Împlinesc chemarea, 
sinodul vrea să-mi voteze 100 fl. ai : una-
sută florini V. a. anual ; subscrisul—ce fac 
ce dreg ? — din consideraţii pur altruiste, 
resping beneficiul, ba diaolv chiar sinodul, 
fiindcă a Intrat In desbaterea unor obiecte, 
cari nu-i cad tn competenţă, dar' cari pe 
mine, personal, nu mă atingeau. Din sino
dul din nou convocat pe 1-a Octomvre n. 
remarc, că pentru a .disciplina*, am tre
buit, neputôndu-se altfel, din buzunarul 
meu eă dau 7 fl., tot numai spre scopuri 
bisericeşti. Cari toate acestea vor să zicâ : 
, a nu a avé nici o grije ?* 

După toate acestea, nu-i mirare, dacă 
— trebue s'o mărturisesc 1 — când am Înţe
les, că preţuita „Foaia Pop." se ocupă şi 
de neînsemnata mea persoană, m'aşteptam 
— pentru ne voinţa mea de a. mă face pre~ 

In calea d'ftngă pădure 
Să culeagă nouă mure, 

Nouă mure coapte bine, 
Ca dragostea lor să ţie, 
Nouă mare bine coapte, 
Ca Bă ţie pân' la moarte. 

Culeasă de: George AeMmaş, 
pedagog con. II. 

Cfttu-i drumul dealungu 
Ară badea cu plugu, 
Tot arând şi sămehând 
Şi din gură cuvântând : 
— Să te faci grfiule, faci, 
Să stai bine la plivit 
Ca mândruţa la iubit, 
Şi să stai la secerat 
Ca mândra la sărutat 
Nice vorba n'o găta, 
Mândra lui p'aici trecea : 
—Bun lucru, badeo la plug! 
Merg boii bine la jug ? 
—Să fii mândră sănătoasă, 
Că mi-ai dat vorbă frumoasă 
Şi p'aici şi şi p' acasă I 
Badea ară mărunţel 
Şi samănă troscăţel, 
Tr o s căţel şi busuioc, 
Fie-'i lucrul cu noroc; 

Troscăţel şi cărugele, 
Că e pus tn mare jele. 

Culese de : Ioan Budean 
îmveţăoel de tipografie. 

Ce gândeşti tu mftndro hei, 
De te uiţi In ochii mei, 
Că nu-'s ochii mei oglindă, 
Ca să-'ţi vezi faţa de mândri 
C a mea e faţă de domn, 
A tai galbănă de somn. 
Nu eşti albă că eşti albă, 
Ci eşti albă de albele, 
Roşie de rumenele. 

Jele mi-e şi-mi bănueşte 
De cela ce tot robeşte, 
Că-şi mancă tinăreaţa 
Dntr'o temniţă-'ntr'alta. 

Decât să-mi moară mândra, 
Mai bine-mi ardă casa; 
Casa ear'oiu face-o eu, — 
Dacă moare mândra-i rău. 

Culese de: C. Muntean. 

(Dm comit. Albél-inferioare.) 

Dragl-ml sunt copilele, 
Ca popii prescurele, 
Şi mi-s dragi cocoanele, 
Ca popii icoanele. 

Draga badil frumuşică 
Cu roşele din potică, 
Nu ştiu cine 'ţi-le-a pus, 
Că pe nas nu ţi-o ajuns. 

Hal, mândră s i ne-avem dragi 
C'amêndoi suntem săraci, 
Vom trăi cu buae moi, 
Ca şi cel cu şase bol, 
Şi-om trăi cu buze dulci, 
Ca şi cei cu şase junei. 

Copilită cu părinţi 
Nu grăbi să te măriţi, 
Nu grăbi Ia măritat 
Ca floarea la scuturat; 
Floarea mai Innove odată. 
Dar' tu nu te mai faci fată. 

Ce te uiţi, bade, ca milă, 
Ori nu-'s destulă copilă ? 
Ce te uiţi, bade «u jele, 
Ori eu nu ţi-'e pe plăcere, 
Pe plăcerea ochilor, 
Pe voia părinţilor? •*' 

Cucuie, pasăre mândră, .. 
Du-te 'n pădure şi cântă; 
Pe cine-'i avë mânie, 
Blastămă-'l străin să fle. 
Zi, ţigane, hora mea. 
Că ţi-oiu da din ce-oiu avea; 
Zi, ţigane, ai mă, si* 
Până ţi-ог sări ochii. 

Culese de: Dumitru Lodroman, 
june şi ctatoi. 

Dragostea de ţară. 
Ţgran român, iubeşte-ţî vatra stră

moşesc»! . V,.: ' • • Щі("к 
Ba 'ţl-e caldă ea o mamă, cere su

fere, plânge, se sbuciumă pentru fiii săi. 
Б mândră ca cea mal frumoasă mireasă, 
şi vălul miresei sunt munţii cu pădurile ce 
o acoperă şi ochit el sunt Bielele viito
rului tău..,. 

Ţoi an român, iubeştete-ţl pământul 
pe care calci 1 ' 

Fiecare brazdă Iţi scoate semne din 
trecutul BOU de mărire. Dala Lern 'mpërat 
până Îs tine, zeci. de veacuri, acest pământ 
călcat á fost de picior românesc. Şi po
poare trecut-au peste tine ca roiuri de lo
custe, şi secarea morţii te-a 'njumătăţit, 
te-a dumicat, .dir din tulpinele tale noul 
surcel au răsărit,, şi al rămas pe aceste 
plaiuri ca un .stejeriş, ca o luncă ce veci
nie o t ă v e ş t e * : • „ ; . , 
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timpuriu binemeritat — Ia laude, nene nu 
jtnma, eand — c e ia vezi? — Vine, eacă 
sia numai, ca 'n bălae de joc, cinstitul te
mi din VaUug fi, hait, îmi trage, drag» 
Doamne, dungă peste toata eocoteala Btu-
diatft coaptă. 

Ce ва mai aie despre cuartir? Impe
rativa Ini reparare cred. a o fi ilustrat. 
Ear eut deapre cele 500 fi. pomenite de dl 
coreepond at, ele n'eu îost, cum s'ar pa
re, preliminate de mine numai, ci propuse 
de comitet, primite de einod fi aprobate 
de Ven. Consietor diecesan. 

Când Insă tot dl corespondent afirmă, 
că de ar fi lost dată repararea, fi numai 
pe jumătate preţul, altor maeştri — tot nu
mai Romani, fireşte ! - (căci coresponden
tul nostru, nu s'ar putè crede, e fi mare 
naţionalietl), tot ar fi câştigat flecare 2 fi. 
50 cr. pe ai, ear nu, de eine tnţelee, 5 fi., 
căt au avut ,nişte maeştri, Romani fi 
Nemţi* — : nu voefte decftt a-fi nutri obi
ceiul de a nu apune adevărul. Şi că aţa 
este, cum aicem noi, servească ca garan
ţie, că maeştrii, cari au primit lucrul, se 
leagă, pe averea lor mifcătoare fi nemiş
cătoare, a Înapoia Inaecit aceea ce, In tot 
decursul timpului, căt au lucrat, au avut 
peste numai 2 fi. pe flecare ai ; ear la dim
potrivă, s'ar bucura mult, dacă, far' însă 
a-1 sili cine-va, fi dl corespondent ar îna
poia, fi încă numai simplu fi dacă vrea, 
diferenţa dintre 2 fi. fi dintre aceea ce, 
tot în acel interval, dînşil în faptă au caf
tigat pe fle-care si. 

B adevărat, că printre maeştri au fost 
ţi doi Nemţi, dar — fi »cesta i lucrul de 
căpetenie ! — Nemţi de o netăgăduită one
stitate. Ştie dl corespondent, că la lidirea 
casei parochiale rom.-cat., efeptnită tot In 
anul acesta. Nemţii au fost într'o disparentă 
minoritate faţă cu Romanii fi că ei, Nemţii, 
— oameni oneşti fiind - , tot n'au făcut 
dintr'o chestie de existenţă una de naţio
nalitate. Ce să faci, dacă Nemţii se lasă 
a fi oameni ,bine disciplinaţi"? Aşa trebue 
să fie! 

Tot tendenţiositate este fi In ce se 
aice despre deschiderea fcoalei a doua. Nu 
necesitatea, fiindcă, durere poprul nostru, 
cu dl corespondent dimpreună, nu Înţelege 
Însemnătatea şcoalei, ci dorul nestlmpărat 
al dlui corespondent de a ne vedea (fi la 
aeeasta d-sa se pricepe de minune!) de-
abinaţi l a făcut să atingă chestia deschi
derii fcoalei a doua. II doare pe dl cores-
pontent, fiind-că — făr' de a i fi eu deobli-
gat d-Ini învăţător din loc. sau d-sa mie 

Ţăran román, cinsteş te-ţl leagănul tău ! 
Aid te-a alintat mamă-ta cu cântece 

de Jale, de dor si de iubire si 'ţl-a sădit 
astfel simţire In piept. Aid 'ţi-s'au Încre
dinţat poveştile In lumina farmecelor, cu 
lei, paralel şi cu balauri, loviţi la mir de 
vitejii strămoşi al noştri. Scumpele credinţe 
fi datinele noastre, cu mandrele colinál, cu 
steaua fi craii, cu turca fi pluguşorul, cu 
möru cu florile dalbe.... tn acest leagăn 
le-ai învăţat. 

Aid, fi numai a id e tăria ta sufle
tească, raaimul tău moral, mândria ta na
ţională, comoara ta întreagă. Şi tu voeştî 
s'o părăseşti? 

Ausit-am, că aed de inşi vă îndrep
taţi paşii voştri cătră graniţele ţării şi o 
luaţi unii cătră soare-răsare, alţii cătră 
soare-apune. Înţeles am, că familii Întregi 
pornit-au peste nouă ţări şi nouă mări, 
cătră America cea îmbâcsită de cârduri de 
streini, cătră nefericitul loc de strînsură a 
tuturor oamenilor fără căpotâiu... 

Şi care este duchul rău ce vë şop
teşte să vă desfaceţi din sinul cald al mu
mei dulci ? B duşmanul semeţ ce vă pri
goneşte ?... Nu, nu 1 Cu duşmanii voi sun
teţi deprinşi ca acele popoare, cari cresc 
In mijlocul leilor şi a panterelor fi a şer
pilor veninoşi-' R Bărăcia ce vă apasă ? 
Nu-I nid aceasta, căci ea tovarăşe ne este 
din vremurile străvechi. Aşa ne-am pomenit 
ca noi să săpăm viile şi alţii rodurile să 
le guste; si trăit-am vremuri si mal grele 
cu biruri si mal sdrobitoare, cu muncă sil
nică, neomenească, EU venătăl fi dureroase 
dungi de lovitul pe trupul nostru. Dar de 

—11 spriginesc, dar, ştii numai din princi
piul de a consolida fi de a fi ambii uni
tari în acţiune. Prin venirea unui al doilea 
Învăţător — am cunoştinţă positiva — se plă-
nueşte aruncarea mărului de ceartă Intre 
ambii Învăţători, cari, cred ar avea să 
se ia de păr pentru renumeraţia împreu
nată cu cantoratul. 

Socoteala, nu i vorbă, e bine făcută, 
învăţătorii, ca şi preoţii, sunt plătiţi în co
munele montaniste de numita societate 
auBtro-ungară, aşa, că, în astă privire, ne-
avônd 8ă plătească popă şi dascăli, oamenii 
noştri duc lumea albă. Ei, dar toate astea 
nu-s destule, unii oameni, vesi bine, mai 
vreau să aibă şi — „teatăr" I 

Ori-cat de lăudabilă este deci în sine 
ideea deschiderii şcoalei a doua, prin °a 
totuşi nu se urmăreşte deocamdată decftt 
un scop detestabil: desbinarea noastră. 

Bată, cum ar şti divida dl corespon
dent ! Bar* noi aicem : astfel de porniri sdro-
bite! 

(Va urma.) Petru Роревсо, 
preot ort. român. 

PARTEA ECONOMICA 

Despre carcimărit. 

VI. Vênsarea limitată a beuturilor. 

1) Vênzarea cu păhurelul a beu
turilor spirtuase (berea Insă nu) în
semnează : a vinde spirt şi rachiu făcut 
din acesta, cum şi alte beuturî spirtuoase 
în păhărele de câte cel mult un deci-
litru în localuri sau dughene anumite (§ 1). 

îngăduinţa pentru acest fel de 
vônzare tnc& trebue ceruta şi pot s'o ca
pete cofetarii, localurile unde se vinde 
cafea şi negustorii de coloniale (de 
lamal, portocale, smochine, struguri 
şi de alte asemene; 
duiaia şi aceasta f 
zuita. 

De ce adec& 
gâduinţa, când el au U E J » P E U A R U E 
slobozenia de-a face negustorie ? Aceş
tia ar avé numai datorinţa de a-şl 
înştimţajprăvălia sau dugheana, de a 
pluti competinţa (ştaierul) după bou
tura şi a se potrivi Intru toate legii 
şi rtnduelilor. Insa rlnduiala din noua 
lege a cârclmaritulul, ca adecă aceştia 
să-'şl arate mal tntaiu slobozenia de 
negustorie şi numai dup* aceea sa 

plecat noi n'am plecat, căd un tainic far
mec ne lega de această glie. 

B altceva. B duchul vremii ce schimbă 
firea omului şi a popoarelor. Bl vrea să 
schimbe In rău şi firea Românului, şi a 
făcut să Încolţească In inima lui : rlvna 
după avere, iubirea banului....; a acestui 
demon cu două capete: unul al fericirii 
vremelnice şi altul al prăpastie!. Şi cu iu
birea banului au mal venit un potop de 
alte patimi : inţoţonarea trupului cu po
doabe scumpe, hrană domnească, plăceri, 
desfreu... Acestea apoi te-alungă în goană 
după ban, după nebunul „notoc* în străi
nătate.^. 

Ştii tu ce-r străinătatea? 
O da; o ştii din cântecele tale de re

strişte. E obidă, e plâns, e gheenă. Când 
cald peste pragul ţării tale, jalnic îţi În
torc! spre ea privirile scăldate în roua la
crimilor şi cu suspine Însoţeşti cântecul de 
despărţire : 

Frunzuliţă de podbeal, 
Rămâi sănătos Ardeal; " 
Căci n'o fi mâne-poimâne 
Când mă velu Întoarce In tine... 

Şi apud Înainte In neagra străinătate. 
Şi numai acolo, In valurile vieţii, fn mij
locul muncii trudnice, simţi ce-al perdut. 
Numai acolo rimţl toată nebunia faptei 
tale, simţi mustrare, căinţă şi dorul arzător 
de casă. Atunci, obosit de muncă şi de sär-
bezimea vieţel între străini, dai rost plân
gerilor talo : 

Frunzuliţă foaie rea . ; 

Rău mă doare inima , 
Că-'s străin ca pasărea. ' 

cerce a-'şl cere îngăduinţa pentru 
vônzarea ou păhărelul a beuturilor,— 
este un lucru cel puţin reu făcut. Căci 
la ce mal e trebuinţă de slobozenia ce-o 
are omul pentru negustorie, dacă În
găduinţa pentru vênzare atêrnâ cu 
totul delà bunul plac al diregëtoriilor 
finanţiare şi administrative ! 

Deosebirea Intre negustoria de 
coloniale şi cea de băcănie sau me-
runţişurl — ar trebui s& fie arătată 
In lege cât se poate mal lămurit. 
Aceasta Insă nu se face In noua lege 
a ministrului de finanţe. 

2) Vênzarea beuturilor afară din 
local, adecă a spirtului, a rachiului fa
bricat din aceşti, ргсыт şi a altor 
beuturî spirtuoase (afară de bere) tn 
mesura mică şi în vase destupate (§ 1). 

Negustorilor de morunţişuri ji
dani nici odată nu ll-a fost pe plac 
vênzarea beuturilor in vase astupate, 
căci la astea trebue socotit nu nu
mai preţul sticlei, ci şi munca ce 
s'a pus cu umplerea sticlelor, ear 
cu astfel de trebl jidanul nu poate 
face gheşeft destul de mare pen
tru sine. 

Nu 'I-a trecut Insă cu vederea 
ministrul unguresc pe Jidanii sei. 
Ы-а făcut pe plac astfel, că prin 
legea noua dă drept negustorilor de 
mărunţişuri să vendu beuturî spirtuoase 
cu litra, şi, pentru-ca cât mal mulţi 
Jidani sa poatft ajunge la asemenea 
îngăduinţe de vônzare In puticele lor, 
ministrul de finanţe a spus In lege, 
că Împărţirea astorfel de îngăduinţe 
nu se poate limita, adecă nu se arata, 
câţi anume pot să ajungă la îngă
duinţe de vônzare Intr'un anumit loc. 

Eăr îngăduinţa pentru asemenea 
vônzare de beuturî In dughenele de 

r^*8şă ' moravurile rele şi traiul des-
.enat. k chipul acesta prăvăliile de 

te 
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păgubitorul credit de cârclmă nu va 
puté s'o Impedece aceasta, şi astfel 
păgubaşul va fi tot numai publicul, 
cetăţeanul creştin. 

Ori şi cine poate dar să vadă, 
că noua lege a cârclmaritulul n'a 
avut de loc In vedere binele cetăţe
nilor creştini, ci ea ţinteşte şi aci tot 
numai binele şi înaintarea ovreis-

Nic! paserea nu 'I străină 
Că ea cină şi s'alină 
Lângă ea multe s'adună. 
Dar eu n'am nici ce cina 
Nici unde mă alina. 
Ci mă alin lângă-un spine 
Lângă mine nu vine nime, 
Că-'s străin ca puiu de cuc 
N'am milă unde mă duc, 
Cucul de se betegeşte 
Vine mirla şi-1 grijeşte. 
Dar eu de m'oiu beteji 
Cine păment m'a griji? 

Asta e sfârşitul, la care se gândeşte 
pribeagul. Şi inima ţi-se sfâşie, când „mân 
cat de străini ca .iarba de do! bătrâni* simţ-

Că n'amrpe nime ou drag 
Să-'ml pună mâna la cap.... 

N'a! eă-'ţl poţi culca capul tn sinul 
pământului din care a! odrăslit, n'a! să fii 
însoţit la groapă de sunetul clopotelor bi
sericuţe! unde te-al închinat, de praporul 
prea sfânt si de bocetele rudelor tale. Şi ah! 
atund îţi va veni să blastem! şi soarea ce 
te-a gonit din ţara ta, şi gândul tău neso
cotit şi pftnea străinului cea dobândită in 
schimbul acestor perderl. Sau Iţi va veni Bă 
te întorci acasă, fie şi tlrîndu-te ca un ani
mal bolnav. Dar de ce folos vel ma! puté 
fi ţări! tale, neamului tău, când vel reveni 
frânt trupeşte, despodobit cu sufletul, străin 
la port, la glas, la obiceiuri? Nu vel fi 
atunci mal mult o primejdie pentru partea 
sănotoasă de acasă? Odată înstrăinat, des-
moştenit, eşti numai pe jumătate om !... 

Opreşte dec! gândurile tale fără de 
lege, ţăran român. Pune stavilă dorinţelor 

mulul tn paguba poporaţiunel creştine 
a ţor i l . 

CALINDARUL NOSTRU 
PE ANUL VZSECT 1900 

SE AFLĂ DE VÎNZARE 
LA 

ADMINISTRA. 1IA 

„TRIB UN E I POPORULUI". 
PREŢUL 26 c r . - 5 0 PILERI. 

VlNZËTORILOR SE DĂ UN RABAT DE 20% 

Acest călindar, bun şi ieftin, cu
prinde pe lângă partea calendaristică şi 
articole delà literaţii distinşi I. Sla
vici, G. Coşbuc, Vasile Goluiş, Enea 
Hodoş, Uncheaşul etc. 

Fiecare Român să grăbească a-'şl 
cumpëra acest călindar făcut anume 
pentru-ca să găsească în el lucruri plă
cute toţi cărturarii. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Pëcatele se resbună. 
(Povestire) 

Trăia nu de mult, pe câmpia Aradu
lui, Intr'un Bat de frunte, o familie cu stare 
destul de bunişoară. Erau: tata, mama şi 
doi băeţl. Fiind oameni harnici şi cruţătort, 
pe lângă aceea mal rămâindu-le ceva avere 
de la părinţii lor,— se vedea cu ochii, cum 
Înaintau pe ziua ce trecea, căci zicala bă
trână e adevărată, că adecă: ma! a vend 
omul şi rădăcină bună rămasă de la bă
trâni, apoi nici nu ştie cum se ridică. Ast
fel şi badea Nicolae Luncan înainta, Încât 
uimia pe toţi şi nu-'şi putea nimeni da seama 
despre ridicarea lui, ear el numai zimbia 
fericit. 

Intru adevăr, se şi poate să se ţină 
fericit plugariul, — căci omul nostru a fost 
plugar —care are de toate la casa lui: 
hambarele pune cu bucate, grajdurile cu 
vite, pivniţele cu vin, dările plătite şi dacă 
nu datoreşte nimăruia nid un filer, căci 
groaznică trebue să Ш datoria, şi de aceia 
au numit'o oamenii .afredelul dracului". 

Oamenii noştri aveau de toate ce a 
lăsat Dumnezeu la casa omului harnic, ear 
pe deasupra li-a mai dat şi do! bujor! 
de băeţl, pe Lică şi pe Nuţu. Abia se uitau 

de Înstrăinare. Indreaptă-ţl inima cătră vatra 
strămoşeasca. Ea 'ţl-a dat viaţă, pentru ea 
trebue să trăeştl. A te expatria Înseamnă 
a te sinucide pentru ţara ta,—ear noi sun
tem puţini şi fiecare cap de om e o 
putere pentru neamul nostru, şi trebue să 
trăească ! 

Că-I amară vieaţa, o ştim. Dar eată ' 
cărturari! tăi te Îmbrăţişează cu căldură. 
Cărturarii tăi vor să te Împresoare cu sfa
turile minţii şi cu iubirea inimii. Doriri şi 
chinuiri cu tine vor să tmpărţească. Şi bun 
e Dumnezeu, şi mâna sa binecuventătoare 
va Întinde preste noi. 
{„Bunul econom".) Ilarie Chendi. 

Pagini din istoria României. 
DE 

Ѳ. COŞBUC. 

1876—1878. 

I V . 

Cucerirea Rahovei. 

V I N . 
Lupta ве pornesce fără seamăn de 

crâncenă. 
Se vede că Intraseră în foc reservel 

turceşti, căci fonul sporise. 
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de drag la el atât II iubiau părinţii cu deose
bire pe Nuţa ca pe cel mai mic îl purtau ca 
pe palmă. De aceea apoi ăsca şi căpătase o 
fire îndërëtnica, aşa, că mal la urmă nu-'I 
puteau împlini voia nici părinţii şi cu atât 
mai puţin servitorii sau altciaeva. 

Lică din potrivă era băiat aşezat şi la 
fiecare vorbă a părinţilor tremura, temôn-
duse că n'a făcut bine. Orl-ce mişcare şi 
lucrare de a părinţilor era de el băgată în 
seamă aşa, că pe neştiute se făcuse pricepë-
tor la toate. Po el nu-! supëia că vedea pe 
părinţii lui că poate iubesc mai tare pe 
Nuţu şi nu 1 nocăji* nici purtarea acestuia. 

Când mergeau amêndol la şcoală, Lică 
se ducea drept şi ajungând acolo, se aşeza 
în linişte, ear dacă era întrebat, totdeauna 
ştia lecţiunea, — până când frate sëa Nuţa 
іёшапеа de la şcoală neplăcendu-'I să înveţe 
ci mai bucuros să remână pe strade să 
facă nebunii. 

Părinţii în iubirea lor prea mare în-
vinovaţiau pe Lică, că nu grijeşte de el. 

D ipă-ce au devenit fraţii mărişori şi 
erau harnici de lucru, cel mai mare lucra 
fără întrerupere, ear cel mal mic şi acum 
perdea vremea înnebunii, neplăcendu-'I să 
lucre. 

Lica, de şi era tinër de ani, dar 
era botrân la mint?, judeca singur că treaba 
frate seu nu-o să aibă bun capei, de acaea 
într'o bună dimineaţă îşi luă hainişoarele 
şi merinde in traistă şi bal la drum, până 
unde va da de • viaţă liniştită, aşa cam el 
'şi-o gândia. 

Badea Nicolae şt lelea Fura se năcă
jiră cât s'au necăjit de pribegirea iul Lică, 
dar la urmă s'au împăcat cu soartea că 
aşa a foat p* fie. De lucrat avea cine 
să lucre — căci servitori erau destul, ear 
cu ce plăti încă era de unde, apoi dorul li-1 
stêmpëra Nuţu, căci era ѵоішс аіѳз şi fru
mos ca un bujor. 

Dar' în lume toate au un capei; aşa 
şi vieaţs; pentru aceea se gândiră părinţii 
lui Nuţu — că dacă n'au avut parte şi de 
celalalt copil — apoi barem pe acesta să-'l 
aşeze, dar' aici au dat de pedeca mare, 
căci iubitul Nuţu lor nu voia să-'i asculte, 
pentru că nu bucuroe se despărţia da bu
curiile lui. Căci uiiaeem să spun, 
Nuţu era fecior de bogătoiu — aşa zicea el 
— şi astfel avea bani destul să-'şi petreacă 

noaptea cu prietenii. Ba ajunäo de şi por
tul 'şi '1 schimba, numai să aibă faţă de 
domn, şi să poată petrece cu domnii (?) 
prin ceîea birturi. Aşa-dar' numai cu mare 
greutate se apleca rugămiutelor părinteşti 
că să se însoare. Căsătoria n'a fost grea, 

Cârmuitorul oştirii întregi, Slăaiceanu 
s'apropiase cu oiiceril povăţuitorl pe o 
movilită aşa de mult în cât era ajuns 
In bătaia puşcilor turceşti. 

Gloanţele umblau prin aer ca albinile 
când roiesc. Nu se ms*i puteau trimite porunci 
căci tot dealul era numai plumb ferbinto. 

Călăraşii trimişi cu ştiri şi cu porunci 
pe la felurite locuri, plecau şi nu se mal 
întorceau, căci i găsea perirea îo cale. Unuia 
dintre ei, avênd strajnică poruncă să se 
poarte bine şi să ducă o poruncă colonelului 
Măldărescu, vëzênd că nu e chip să stră
bată printre gloanţe, a deseă'ecat şi a 
plecat pe brânci, ocolind locurile neteda 
şi pitindu-se pe după movile. Avea po-
runce să se întoarcă repede, şi s'a întors; 
tot pe brânci. Dar' când a ajuns, n'a pu
tut vorbi de obosit şi-a arëtat numai cu 
mâna cë rëspunsul e gsub cureaua săbiei. 
B usa în coate şi pantalonii în genunchii 
i se făcură sdrenţe, si-i curgea sângele din 
coatele rănite. 

îndemânatici şi uşori, dorobanţii, cu 
toată năprăsnicia focului turcesc, răsbiră 
prin şanţuri. 

Locotenentul RadovicI, al mehedinţenilor, 
sări acolo pe coama şanţului, şi compania 
lui — căci ţinea locul unui căpitan — se 
învălmăşi. Dar sergenţii s'au purtat şi aici, 
ca în toate luptele, cu multă iscuşisinţă 

căci fiind părinţii avuţi şi feciorul frumos, 
lumea nu s'a-ferit, căci aşa e vremea, 
nu-'l cântăreşti po om după miate, ci după 
avere — şi aşa a luat pe una din fe
tele cele mai de frunte din sat. 

Nuţu însă nici după-ce eca acum şi el 
cu casă şi cu masă — cum se zice — nu-'şi 
lăaa năravul Inzădar ee încercaseră părinţii 
şi soţia să-'l oprească, căci nu putură — 
pentru-că .boala din fire n'are lecuire* şi 
abia acum vezură părinţii, că au pecătuit 
greu, lăsând băiatul de capul Iul. Dar' era 
târziu, şi vedeau cu ochii cum mergea treaba 
din rëu în mai rëu, ear' ce vedeau, atâta i-a 
eupërat că n'a trecui multă vreme, până ce 
badea Nicolae şi lelea Fira, plini de necaz 
şi cu sufletul îngreunat, — că pe un copil 
de-al lor l'au lăsat în lumea mare, părăsit, 
ear' pe celalalt l'au lăsat să se prea îm
buibe în petreceri, — au murit amêadol 
după olaită, lăsându-'l pe Naţu singur stă
pân la casă. 

Când se vëzu Nuţu singur stăpân 
rësuflà mal uşor, că doară acum nu i mal 
poîuneia nimeni, că de soţie nu-I prea păsa. 
Zi de zi era în petreceri, ear' economia era 
lăsată în mâna servitorilor, cari ştiau ei сѳ 
să facă. Dar' cum e zicaia bëtrânS: „Averea 
fără stăpân o mancă pustia*, tot aşa s'a 
întâmplat şi cu averea lui badea Nicolae, 
căci el, stăpânul, murise, ear' fiul tëu era 
stăpân la birt, dar' nu Ia avere, şi astfel bir
tul i-a dat de cap, căci bond şi azi, şi 
mâne, a făcut datorii, ear' bani n'avea să 
le plătească şi aşa a trebuit s i 'şl zalogeaseă 
averea pentru datoriile făcute. 

Nu au trecut mulţi ani, până ce a 
ajuns de nu avea nici ce să mâoce, ba şi 
din casă l'au scos creditorii şi a fost silit 
să ia în arendă o casă îngrădită cu pustia 
şi acoperită cu vêntul ce se afl* la mar
ginea satului, el, care avuse casă cu ţiglă 
şi cu olate frumoase. 

N'a fost destul atâta! Zilele cele multe 
de petreceri 'şi-au cerut plata lor, căt I obo
sit de atâtea petreceri şi desmierdări, pu
terile i-s'au sleit şi remăsese ca umbra, 
abia mai ţinendu-se pe" picioare. Peste * 
ţină vreme a căzut la pat, unde a fost silic 
să remână : uite zile. 

(Va urma.) 

C a r m e n S y l v a . 
D-ra Barry a ţinut o interesantă con 

fercnţă despre „Carmen Sylva" la Institutul 
canadian-francez din Oitawa (Canada), al 
cărei rezumat l'a publicat ziarul francez 

îndrăsneală mare. Unul Petrea Trocanu, a 
sărit In şanţ şi după el Gştenil. Acolo în 
şanţ, Ion al Gangului, scăpându-şi puşca, 
se pleacă după ea şi n'o găsi, dar dete cu 
eu ochi de un sac gol, căzut de pe parapet. 
II luă, şi ce-i dete prin gând, sări la un 
ofieer turc, ÎI vîrî sacul în cap şi începu 
să-1 ghior:tuiaf?că. Gângu căzu isbit cu to
porul, dar până să-şi descurce Turci pe 
pe ofieer din sac, îi năpădiră ai noştrii. 

Au mai sărit în şanţ meh<idinţeniî 
după sergentul lor Mihaiu Luca şi Ion 
Ciilugăra, şi muşcelenil după Ion Mitrache 
al lor. SCOP seră pe Turci din şanţul acosta 
şi acum năzuiau la şanţul de sub redută . 

Ilfovenil deteră să-1 încunjoare şi se 
isbiră pept la piept cu Turcii. 

De odară Irsă se lăţi printre ai noştri 
vestea, că a perit şi colonelul Măldărescu; 
11 şi văzură dus pe braţă, şi se înfricoşară 
cu toţii. Colonelul într'adevăr nu era mort. 
II căzuse calul ucis şi, ast-fel, pe jos, sta 
tot în bătaia puşti, dar de-odată tocmai 
când se întoarsespre vale, simţi că-I slăbaac 
genunchi şi nu-1 mai ţin picioarele. Un 
glonţ isbindu-1 în curmeziş, îi străbătuse 
printr'amândoauă flaerele picioarelor. El a 
căzut; de grabă, flăcăii l'au ridicat şi, ma l 
de vale, punîndu 1 într'un pat de tabără 
l'au dus la cârmuitorul luptei, la Slănieeanu, 
pe movilită. 

„La Pairie", care apare la Montréal, în 
Canada. 

Conferenţiara începe astfel: 
„Nu există de cât o fericire : datoria. 

Nu e de cât o mângâiere : munca. Nu e 
de cât o plăcere : frumosul". 

Femeia, care punea aceste rîndurî în 
cartea sa : „Cugetări'1 şi care, ridicată la 
cele mal înalte demnităţi din lumea acea
sta, 'şi-a găsit fericirea şi mângâierea în
tr'o vieaţi de muncă şi în împlinirea da
toriei sale, 'mi s'a părut o personalitate 
vrednică de a fi preaeutată binevoitorului 
meu auditoriu. 

Istoria a avut rare ori prilegiul de a 
sa opri înaintea unor calităţi şi a unor 
virtuţi mal demne de atenţiune ca acele 
ale Eiisabetel, regina României, cunoscută 
m&I mult sub numele de Carmen Sylv». 

EHsabeta de Wied a moştenit daru
rile preţioase ale tatălui e i: talentul, sen
timentul frumosului şi eultul literelor; ear' 
de la mama sa : sensibilitatea farmecă-
toare, amabilitatea mişcătoare, trebuinţa de 
a se devota. 

Princesa a fost influenţată mult şi de 
mediu. Principilor de Wied le plăcea să 
se încunjoare de cea mal instruită secietats, 
şi saloanele din Neu-Wied erau foarte pri
mitoare pentru savanţi, literaţi şi artişti. 

Dra Barry povesteşte apoi micile în-
templărl şi trăsăturile caracteristice ale 
copilăriei principesei Elisabeta şi vine la 
prima întâlnire cu Prinţul Carol fde Ho-
henzjllern. Câţiva ani după aceea Prin
cipele Carol ceru roâna Principesei Eiisa-
beta, şi dupa ce s'a sfîrşit logodna, Carmen 
Sylva a zis: „Më Eimtin acelaşi timp foarte 
umilită ві ferrte mândră. Trebue să fiii 
silită să ridici oihil, spre a vede pe acela, 
pe care-'l iubeşti'. 

Nunta ве făcu în 1869 şi Ргіпееза 
Elisabata îşi ia rolul mare şi frumos de 
a-'şî înălţa supuşii prin cultivarea literelor 
şi artelor. 

Sarcina rra grea, dar' se puse cu în
sufleţire pe lucru, învëtà limba terii, care 
în euiêad nu mal avu secrete pentru 
dînsi. Spre a-'şî cunoaşte pe deplin |po-
porul, dădea audienţe tuturor ; asculta cu 
o bunătate fărmecătoare destăinuirile fie
căruia, aiëtând că nu era numai suverană, 
ci şi amica şi mama lor. 

A înfiinţat ateliere de ţesut, de brodat, 
Industria naţională a fost îndeosebi în-
curageată de Suyerană. 

Fericirea Carmen Sylvel atinse culmea 
când пазси o fetiţă giag<i?ă, asupra căreia 

Măldărescu tocmai spunea comraandan-
tului cam stă lupta sus pe deal la redută, 
câad din tabăra tur ească un glonţ, care 
părea rătăcit, despică vêntul şi şuerând se 
îniipse în stinghia patului ta care zăcea 
colonelul. Dar nu era rătăcit, caci îndată 
dupi el sosiră altele şi altele şi în urmă o 
ploae întreagă, toate spre locul unde stătea 
Slănicianu cu oficeril povăţuitorl. 

Tocmai în vremea aceasta, pe oficerul 
de ordonanţă AI. Í. Ghica, care stătea gata 
să plece cu o poruncă, îl isbi un glonţ 
drept in obraz umplêndu-l de sânge. Oficerul 
a scuipat sângele din gură, împreună cu 
doi dinţi, şi punendu-şi batista pe obrazi 

a înjurat odată pe Turci, a încălecat, nu 
ÎGsë cu porunca primită, căîi era de prisos 
ei cu însărcinarea să vadă ce e sub 
redută. 

Era seară, şi se întunecase bine, mal 
ales că s'a lăsat o [ceaţă şi s'a înorat cerul 
dindr'odată. Bătea vintul ascuţit şi rece. 
întreg dealul era acum al Românilor, căci 
ajunseră în prejma şanţului de dinaintea 
redutei şi ca un cerc de fier împrejura 
cetăţuia. Prin întunerec se băteau la lumina 
împuşcăturilor, şi lupta era sfătuitoare. 
Din vale, luptătorii se vedeau pe creasta 
dealului alergând ca nişce duhuri ale nopţii, 
acum scufundându-se în întunerec, acum 
ivindu-зѳ în fumul roşiatic şi luminos al 
ierbii de puşcă. 

îşi reversa toată dragostea, aşa că nu se 
mai putu mângăiâ la perderea ei. Princi
pesa Maria muri la virata de 4 ani. Pe 
peatra de pe mormântul acelei copilite aşa 
de mult iubită se cetesc următoarele cu
vinte plinq de credinţă şi de speranţă :' „Nu 
plângeţi, ea nu-'i moartă, ea doarme". 

Durerea ei o urmăreşte de atunci ne
contenit şi dă nota melancolică a tuturor 
operelor s»le. 

Câad a început să'şi publice operele 
regina Româniej 'şi-a ales pseudonimul de 
Carmen Sylva, hum? pe care Га acoperit 
da glorie, eäei îndoita coroană de poetă şi 
do suverană încunună îa acelaşi grad fruntea 
ei aşa de nobilă şi de deamnă. ,t 

Cadrul, care prinde de minune na
tura poetică şi visătoare a Carmen Sylvei, 
e castelul Peieş, reşedinţa ei luxoasă şi re
gală din Sinaia. Cabinetul de lucru al re
ginei, unde-şi petrece zilele-i fericite, pe 
care le numeşte .zilele ei într'aripate", e 
împodobit cu oglinzi transparente, care îi 
resfrârg neîncetat pdsagiul în toată stră
lucirea lui. 

Romanul ;unei priueese e, după părerea 
tuturor critiedor, una din cele mai bune 
producţiuai în proaă ale CarmenSylvei, 

Volumul „Cugetările unei Regine', a-
părut în 1882, a avut un mare succes în 
Francia. In şedinţa de ia 16 Noemvre 1888 
Academia franceză a dec.ornat Carmen
Syivei premiul Botha. 

Conferenţiara compară Novehle Re-, 
ginei cu ale lui Daudet; ear „роезій e, în 
mod mai natural decât prosa, graiul Car-
men-Sylvei" 

Iubirea de mamă a fost şi ea subiec
tul fecund al unui volum, în care Bufhtuí 
bietei mame lss4 să se reverse îa strofe 
înduioşătoare durerea de a 'şi fi pierdut 
copilul. 

D-ra Carry te*mină stfel conferinţa: 
La 29 Dttcemvrie^Carmen Sylv* 'şi-a 

serbat a 55-a aniversare a naşterei sale, 
prin publicarea unei cărţi româneşti. Noul 
ei volum o o compilaţie a tuluror legende
lor In legătură cu bëtrânii codri ai ţerei, 
cu vechile oraşe ale României. 

,8 i înaintează altfel spré capëtul pe-
lerinagiului sëu, irrprăştiâad fericirile şi 
bine-facerile, ac astă femee cu adevërat 
ferhee, ce adevërat curagioaeă, pe care o 
admirăm sub numele de Elisabeta, Regină 
a Româniţi, dar pe care o iubim şi mai 
mult eub dulcele şi melodiosul nume de 
Carmen Sylva." 

Dorobanţii erau obosiţi, na mâncaserâ 
toată ziua, n'aveau nici o căpetenie, căci 
toţi mai mani lor muriseră, şi mergeau 
înainte cârmuiţi de sergenţi şi fie-câre 
făcea cum îl ducea capul. Pe lângă toate 
se mai lupta întuuerecul în potriva» 1er; 
era greu să .te lupţi prin noapte în locuri 
necunoscute, adîncindu-te ca înt'un iad, 
fără să ştii cea i înaintea ochilor. 

Dar o veste de tot înspăimântătoare 
a adus de sub redută oficerul de ordonanţă 
Ghica: dorobanţii nu mai aveau iearbă 
de puşcă şi plumbiJ C a r e l o r t u r n u l u i ' 
pornite după oaste, se încurcaseră priatr'un 
sat bulgăresc şi nu mai soseau. Chiar 
dacă ar fi întrat în redută Românii, ar fi 
fo3t potopiţi de o năvălire peste noapte 
a Turcilor dintr'alte redute, căci fără de 
plumb!, degeaba li-ar fi fost vitejia şi lupta 
cu baioneta"şi cu patul prşciî. 

Aîunci din vale începură trîmbiţile 
să sune semnul de retragere. încet şi 
trăgând cu cele mai din urmă gloanţe spre 
redută, dorobanţii s'au dat înapoi pe clinu-
rile dealului, spre reduta lor, cea cucerită 
la amaaal, cu jalea în suflet că Iasă cetă
ţuia din mână. Turcii n'au deşit din şanţuri 
ca să gonească pe ai noştri; ѳэ temeai de 
întunerec, şi erau şi ei obosiţi şi le cădea 
aşa de bine că-I lăsă Românii în pace. 



N O U T Ă Ţ I 
Arad, 20 Ianuarie 1900. 

Tuturor prietinilor buni, cari cu pri
lejul sfintelor serbători şi a anului nou 
'şi-an ndns minte de noi, aducem mulţu
miri caldnroase. _ • . 

Redacţia, 

Rugăm din nou pe amicii şi 
corespondenţii noştri ca pentru Nrul de 
Duminecii să ne scrie scurt şi poporal. 

Pe cd cari ni-au scris despre 
afaceri cu preoţH, îi vestim că nu putem 
publica. Dată Intre atâţia preoţi bravi, 
cari sunt mândria şi puterea satelor 
noastre, se găseşte şi câte unul cu 
slăbiciuni, cei ce doresc îndreptare, să 
facă arëtare Ven. Consister. Numai 
când e vorba de purtare faţă _ de po
litica naţională, putem publica câte ceva. 

Altfel nu ajungem nici odată să 
ne desbărăm de personalităţi şî să 
biciuim rëul în sine, fără a da piilej 
la certuri ce nu se mai isprăvesc. Fie 
odată pace şi puterile noastre toate să 
le păstrăm pentru lupta şi nëcasurile 
faţă cu dujmaiii fireşti ai neamului 
românesc. 

Dl D. Negreanu, veneratul fruntaş din 
Beiuş şi mecenate al aşezămintelor noastre 
şcolare şi bisericeşti, dupa cum ni se scrie 
din Beiuş, se afla de o vreme ineoaei in
dispus. 

Exprimăm, desigur, sentimentul tuturor 
Românilor cari cunosc pe acest bărbat de 
inimă şi generos, dorindu-i grabnică şi de
plină insănătoşare. 

• 
Dl Ioan Slavici a scos zilele acestea 

de sub tipar o nuvelă „Vatra părăsită*, 
care este de sigur una din cele mai reu
şite producţiuni literare ale acestui rdânc 
cunoscător al paínologíer poporului româ
nesc, scrie .România Jună*. Scrierea acea
sta se află de vêozare Ia Institutul Minerva, 
strada Regală 6. Preţul 2 lei. Vom pro
cura-o şi noi. 

Dl T. A. Ureehiă a fost alea membru 
corespondent al Academiei portugeze din 
Coimbra, după propunerea poetului şi ma
relui scriitor Eugeniu de Castro. De aseme
nea s fost alea membru tn eomisiunea de 
patronagiu a congresului păcii, care se va 
ţine Ia esposiţia din Paris In Octomvrie 
1900. 

* 
Spre ştire, Şi acum, de anul nou 

şi mai nainte, mai mulţi amici ne-au întrebat 
deapre d. dr. V. Lueaci. 

Vestim că neîfrtntul luptător naţional 
este şi acum la Roma, unde stă până ce 
Sfântul Scaun va da verdict asupra prigoni
rilor cu cari Episcopul Szäbo din Gherla 
caută să amărască viaţa părintelui Lueaci. 

Nu ne Îndoim că Sfântul Bcaun va 
da dreptate mult prigonitului preot. 

Serată musicală. Elevele şi elevii 
conservatorului Schreyer din loc au dat eri 
o serată musicală reuşita, dovadă despre 
şcoala Ьнпй тияіеаіа a acestur institut. Au 
cAntat elevi şi eleve delà incepëtorï până 
la cei cari sunt deja bine familiarisât! cu 
secretele artei musicale. Intre cele aplau
date a fost şi o Româncuţă, Veturia Papp, 
drăguţa copilă a dlui profesor George Papp 
din loc, care — hotărît — ca şi mama ei, 
are un talent musical extraordinar şi cu 
vreme o să ajungă o adeverată artistă. 
Semne de progres şi talent au dat apoi 
micul Törők Dezső şi d soarele Teresa 
Polak şi Paula Schreyer. Aceste din urmă 
au cântat cu sentiment şi pricepere piese 
destul de grei» si au stârnit tn public salve 
de aplause. Földes Béla, un băieţaş cade 
13 ani, este un viitor ..virtuos: cântă pe 
cello cu un brio şi preeisiune ce rar în
tâlneşti la copii. 

Deputaţi congresuali din eorpul di
dactic Pentru congresul naţional-bisericesc 
au fost aleşi pentru periodul 1900 — 1903 
şi următorii deputaţi membri ai corpului 

nostru didactic : a) in arehidieeesă : Dr. D. P. 
Barcianu, prof. sem. în Sibiiu ; Virgil 
Oniţiu, director al gimnasiului din Braşov ; 
6) în diecesa Aradului : Romul Ciorogar, 
prof. sem. în Arad ; Aug. Hamsea, archi-
mandrit şi director al seminarului din Arad 
ear în districtul consistorului din Oradea-
Mare : Vasile Mangra, protosicel şi prof. 
Sem. în Arad ; c) în diecesa Caransebeşului : 
Patriciu Drăgălină, dir. institutului pedago
gic din Caransebeş ; Traian Linţa, înveţă-
tor în Cacova şi Dr. Ioan Sêrbu, cand. de 
profesor din Rudăria. 

Rugare. Ni-se cere să publicăm urmă
toarele: Comuna bisericească grec.-ort. Ţe
rova, avônd mari cheltuell cu zidirea din 
nou a Sf. biserici, pentru care a dat toate 
venitele ce a avut, ba şi datorii a mai fă
cut, aşa că şi azi mai datorează tncă vr'o 
500 fl. pe la casselo de păstrare din Bocşa, 
şi aşa pentru cele din lăuntru nu i-s'au mai 
ajans banî, —eu, ca flu al biiericiîjmele, vë 
zônd lipsele cele mari de care sufere bi
serica noastră, şl mai ales In ce priveşte 
cărţile bisericeşti, îndeosebi .Mineiul*, de 
care avem lipsă în toată ziua, e rupt de 
tot şi fiind că mineele de acum sunt foarte 
scumpe, pentru care biserica nu poate de 
astă-dată jertfi atâta: rog pe onoratele co
mune bisericeşti, care ar fl în stare mate
rială mai bună şi 'şî vor fl luat mineele de 
toată luna şi nu vor fi nimicit pe cele bë-
trâne, dacă nu vor mai avea lipsă de ele 
eă binevoiască a mö Înştiinţa prin o carte 
postată: cu ce preţ l-ar puté vinde pentru 
biserica noastră şi eu de loc le voiu oferi 
ce se cade pentru densul (se înţelege să 
nu fie rupt şi să fie complet). 

Ioan Franţiu, econom, p. u. Reşiţa 
în Ţerova. 

Din tractul Belintiului primim o cores
pondenţă, din care extragem următoarele : 
„Alegerea de protopop tractual al Belintiului 
s'a ţinut Joi In 30 Decemvrie 1899. 

.Toţi 5 recurenţii au fost candidaţi, la 
primul loc a fost pus de comisiunea candi-
dâtoare Dr. Pe ru Ionescu, profesor din 
Catansebeş ; al 2-a a fost Gerasim Sorb, 
presbiter şi profesor din Caransebeş; al 
3-a a foi* O Bibctes Ы ol Gin! 
al 4-lea 
Toracul-n 
preot din 

„Pn 
Voturi S'Î 
şi pentru uerasim Şerb 13 ; ceialalţî trei 
recurenţi nu au obţinut nici un vot. 

Actului alegerii 'i-a premers servi
ciul divin : sfânta liturgie şi chiemarea 
Duchulul sfânt, servind Reverend, dl co-
misariu consistorial Dr. T. Puticiu. proto
popul Timişoarei asistat de dl admi
nistrator protopopesc Lucian Stepetian, pa 
roch în Chiseteu şi de asesorul scaunal 
Romul Secoşian, paroch în Ictar. 

„Ne-am mirat cum dl comisar poate 
D-sa suferi ca la o liturgie pontifleată de 
D-sa să nu se cânte troparul şi condacul 
în locul cuvenit. Cum a putut) suferi, ca 
tn loc de Irmosul Naşterii să se cânte alt 
irmos! Au doară prasnicul Naştere! Joi 
nu sö mal reepectează 1 Ba ce e mai mult, 
'mi-e'a spus că In numita zi Joi sfintei 
liturgii nu 'i-au premers nici utrenia nici 
vecernia ! Rugăm pe Venerabilul Con
sister eă pornească cercetare disciplinară 
în contra celor chiemaţl servitori ai alta
rului Domnului I Ca martori së asculte pe 
tnveţătorii locali şi pe servitorii bisericel 
din Belinţiu, pe preotul din Jabar Nico-
rescu, pe Cloambesiu, pr?ot din Sianovitia 
pe N. Martinoviciu din Topolovetiu şi pe 
alţii presenţl la serviciul divin. Pe cel rë-
tăciţii së-'i pedepsească Venerbilul Con
sister după merit I Noi, cei oropsiţi-
aşteptăm acum ca din cei doi candidaţi, cari 
au avut voturi, Ven. Consister să numească, 
potrivit dreptului ce 'i dă legea noastră 
bisericească, pe cel mai bun şi mai 'blând, 
ca sufletele îndurerate să fie înveselite cu 
preot şi îavoţat şi cucernic !" Din parte-ne, 
Redacţia, amintim că din raport am omis 
amănuntele despre corteşirile cel puţin 
ciudate ale dlui C. Brediceanu din Lugoj. 
Consistorul, care va fi avênd sciinţă despre 
toate câte s'au petrecut şi mai ales despre 
ascuţişul şi natura corteşirilor, va şti să 
aprecieze şi să numească — în consecuenţă I 

Din Banat-Gomlos ni se scrie : In 
ziua de Anul-nou v. antistea noastră co
munală s'a dus la dl pretore în Zimbolia 
de 'şl-a dat abzicerea. 

Motivul abzicereï a fost, că notarul 
nostru comunal a făcut un neajuns comu
nei noastre ; a şi fost o deputaţiune din si

nul représentante! la dl vice-comite de a 
cerut cercetare disciplinară asupra Iul. Nă
dăjduim că se va şi face, că notarul se 
poartă şi neomenesce cu noi. Ausind po
porul de pasul ce l'a făcut antistia, le-a 
eşit intru flntimpinare cu banderiu de mu
zicanţi la marginea comunei, pe unde avea 
să vină, şi i-a primit intre sunetele muzicel 
şi cu .trăiască*, şi aşa i-a adus până in 
mijlocul satului, de unde s'a dus fie-care 
la ale sale cu inima plină de bucurie. Cel 
cari 'şi-au dat demisia protestând contra 
notarului sunt Iohan Şulţi, vice-jude şi Vi-
kente Lupsea, George Craioveanu, Bucar 
Nicoara, şi Stofll Kinci, juraţi ; laudă lor. 

* 
Cununie. Gregoriu Paliciu, îuveţător 

în Jebel se va cununa Duminecă în 9/21 
Februarie a. c. cu D-şoara Eugenia Lungu 
in biserica rom. gr. or. din Vraniu. 

# 

Logodnă. Domnul Petru Ponta maestru 
pantofar în Arad, 'şi-a încredinţat de flitoare 
soţie pa d-şoara Anna Stoian, în 6/18 Ianua
rie 1900. — Primească felicitările noastre 
tînăra păreche. 

* 

Rătăciţii din CurticI — e vorba de 
nazaricuşii, căror D zeu le-a slăbit minţile — 
vor să scoată în Arad o revistă, .Ade 
vërul". Uu confrate scrie că redactorii ar 
fl doul ţeranl, unul din Macea altul din 
Curtici. Adevörul este, că foaia o scoate 
dl Simones, absolvent al facultăţii de teo
logie din Cernăuţi, unde a învăţat cu sti
pendiul pe care 'i 1-a dat fostul episcop al 
Aradului, Ioan Meţianu. 

Păcat de banii cheltuiţi. 

Teatru şi joc în Aiba-Iulia. Meseria
şii români din Âlba-Iulia Invită la produc-
ţiunea teatrală împreunată cu joc, ce o vor 
araogia Joi, tn 25 Ianuarie st. n. c. în sala 
„Hotelului Elisabet" do acolo. Venitul cu
rat este destinat pentru recuisite şi înbră-
minte copiilor sëraeï delà ambele scoale 
române din Alba-lulia. începutul la 8 oare 
seara. Preţul de Intrare : de persoană locul 
I.; 2 coroane; locul al 11.: 1 coroană şi 
00 fllert, locul Ш: 1 cor. 20 fller, galerie 
80 fllerl. — Piesa ce se va représenta este с - .л - , - - - .. m d o u 6 M t e > 

Tăgurele. Din 
legrafează cu 

data de 1 Ianuarie : 
Apele Dunării s'au reversât şi causează 

pagube enorme. Toată câmpia din giurul 
Turnului este inundată. Pe ostroavele 
Belina şi Bărzita apele au cuprins 10.000 
de ol şi 50 de cal cari au fost înecaţi. In 
comuna ScăeştI 50 de familii de rudari 
sunt incungiurate de apă, care le-a distrus 
cu totul locuinţele. Viile Turnului şi lun
cile până mal jo^ de Zimnicea au fost în 
undate şi ele. Apele au nimicit totul. Se 
semnalează victime omeneşti, dar' nu se 
ştie nimic precis. 4 soldaţi au ;fost apucaţi 
de apă pe ostrovul Bujorescu. Ieri ei au 
fost salvaţi. Linia Costeştî, T.-Măgarele a 
fost înzepezită din nou. Viscol mare. 

Se mal scrie cu data de 3 Ianuarie 
Circulă ştirea despre inundarea comunei 
Flămonda şi cătunului Ciupercenl. 20 case 
din (marginea oraşului au fost in 
undate; de asemenea comuna învecinată 
Măgurelele. 

Portul şi staţia Măgarele-port sunt, 
sub apă, personalul gării de acolo a fost 
adus ieri în oraş. Podul şi linia ferată 
din port sunt ameninţate cu distrugerea 
într'o foarte critică nosiţiune, din causa 
sloiurilor, se găsesc 6 vapoare şi 60 şlepuri 
aflate în gârla Flămonda pentru iernatic. 
Desastru colosal, apa creşte ameninţând să 
cuprindă întreg oraşul. 

Mulţamita publică : Din cauza mor 
bului de care pătimesc, nefiind în stare a 
rëspunde la numeroasele felicitări de anul 
nou, fleşte-căruia în special, prin aceasta 
îmi exprim profunda т з а mulţămire, şi re 
cunoştinţă tuturor Domnilor şi Domnişoa 
relor dinprejur şi depărtare care bine au 
voit a т ё felicita la anul nou contribuind 
astfeliu la uşurarea şi mângăerea mea su 
fietească In starea morbului în care më 
aflu. 

Dumnezeu atot puţi 1 tele să le dăru 
іазса toate cererile cătră ajungerea bună 
taţilor cereşti şi pămenteşti ceia-ce din ini
mă le doresc. PriUpeţ, 5 Ianuarie 1900, 
Cu toată stima Blidariu, paroc. şi asesor 
consist. 

Un învăţător pensionatei bine cualifi-
cat care a înfiinţat cor în 9 comune şi 
conduce cu măeatrie şi acum uu cor bun, 
se recomandă pentru ori ce lucru de can
celarie, şcolar ori bisse sc, Adresa la 
administraţia ziarului nostru. 

Păziţi vë sănătatea ! Tururo r celor 
ce sufer de boale de piept., de boală de apă, 
de mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturaiu, durere de ochi si alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boala de covii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Eneippiane. 

Se pot căpăta de-adreptul sau prin 
postă de la farmaciadlui Dr. Iulius Schop
per în Oraviţa (Krasso-Szörény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (lea
curilor) cu preţurile lor, se trimite, la cerere! 
ori-cui gratis şi franco din numita apotecă I 

A V I S . 
Deoare-ce mulţi dintre cei ce stau 

în fruntea reuniunilor de cântări şi musică 
şi a ".corurilor de ţeranl nici până azi nu 
'şi-au luat osteneala a-'ml trimite datele 
statistice despre acele coruri, îmi iau voie 
a-'I raga pe această cale din nou, să bine-
voească a-'ml trimite aceste date până cel 
mult în 31 Ian. st. v. 1900. 

Cine ştie îndestul aprecia scopul bun, 
ce urmăresc cu edarea acestui anuar „şi 
doreşte ca şi reuniunea sau corul de sub 
conducerea sa să fie înregistrat în el, să 
binevoească a-'mi trimite datele necesare 
până la terminul indicat, deoare-ce după 
acest termin voiu începe tipărirea anuarului 
omiţend simplu şi nefăcend nici o amintire 
despre existenţa corurilor, de la cari n'am 
primit aceste date. 

La compunerea dacelor statistice serveas
că spre orien'are apelul meu publicat în 
ziarele române din anul 1899 (Gazete 
Transilv." Nr. 75. „Tribuna* 80, „Foaia 
Pop.'' 17, ,Trib. Pop." 80, „Foaia Diec " 
16) — cu adaosul, ca datele referitoare la 
activitatea corului să se extindă şi pe 
anul 1899, 

De asemeni rog pe dnil, cari 'mi-au 
trimis deja datele statistice să binevoească 
a-'ml arăta activitatea şi eventualele schim
bări în organismul corului în anul 1899. 

S i b i i u , în 4/16 lan. 1900І 

Timoteiu Popovici, 
prof, de musică la seminarul rom. 

Fosta redacţiei. 

Un cântăreţ, Pesali, Ne pare şi nouă 
bine. 

Bozoviciu. Nu i-am fl făcut oare ne
dreptate, dacă nui publicam rësouneul? 
Ear' nedreptate Român la Român să facă, 
ar fi lucrul cel mal urît. 

Lipova. Am scris deja despre purtarea 
dlui prota în alegeri. Nu mal revenim 1 

P. L. Siria, ; şi celor treî fruntaşi din 
Mândruloc. cari ne-au trimis plânsoare con
tra părinţilor preoţi, rëspundem : faceţi ară
tare întâiu la consister si aşteptaţi cu în
credere, căci — dacă aveţi — vi-se va face 
dreptate. Toate nu se pot publica în foaie. 

Andreiu Demian, corist, Secusigiu. 
Arătaţi în persoană, toţi, mulţumiri bravu
lui D.-V. înveţător Sebeşian. 

I. Franţiu, econom în Ţerova. Adre-
saţi-ѵё Librăriei Ciurcu, Braşov. Mulţumim 
că ne-al atras atenţia. 

Mosneţianul. Dacă nu-'şi face datoria, 
arătaţi la consistor. 

Musca. Lucruri aşa ruşinoase, mal ales 
despre oameni în verstă, nu se pot publica. 

Igriş. Faptul ce ne relatezi despre pă
rintele V. Negru este nu de a fi publicat, 
ci să fie înştiinţat la Ven. Consister. Am 
strica vazei preoţeşti, dacă am publica în 
foaie asemenea lucru. 

.Din Bihor*-uluî, Taşad. Tot pentru 
consideraţia de mal sus nu putem publica 
nici cele ce ni-se relatează despre părin
tele T. Ştefan. Să aşteptaţi resultatul cer
cetării dlui protopop Păcală. 

Dlui Avram Secoşan în Chisetëu: Nici 
una din cele trimise nu ѳ poporală. Ar 
fl mal bine, poate, să vë cercaţi norocul în 
prosă. 

Bditor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respona.: Ioan RUNHU Şir i ani J. 



Nr 5 

C O N O l f l E . 

G r a n e . 
Preţurile de la 22 Noemvrie. 

Arad: B.-Pesta 
Grâu. ApriUe fl. 7 .10-7 .30 fl. 7.96^7.87 
Octomvrie , , 8 .02-8 .03 
Cucuruz Main 3 .80-8 .90 , 5. 5.01 

vechiu , 5. 5.20 , 5.20—5.50 
Orz vechiu , > 5.65—6.60 

, nou , 5.40—5.50 , 
Secară Apr.» 6 .60-5 .70 , 6.42 - 6 . 4 4 

. vechiu „ „ 6.10—6.35 
Ovös Apr. , 4 .40-4 .50 , 5.6 5.8 

O c t , * 4 . 9 0 - 528 

Cursul pieţii din Árad. 
H&rtie-monetă romană Сшпр. 11. 9-48 t e n d 9.53 
Lire turceşti . — •— 
ImperiaU (15 E. aur) , 18.90 
ЕпЫѳ ruseşti 100 à , 126 . -
Gnlbenï . 5-68 
Napoleon-d'orI , 9-48 
100 Maree germane , 58.60 
Livre sterling . П.90 

1 9 -
12" . -

5.68 
9.55 

58.95 
12.50 

p i r t : 
2 1 Oct. 

55.50 
56.50 
54.50 
05.50 

Spirt rafinat; cu toptanu 
„ » cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate: 
bătrâni 3 2 0 - 3 8 0 kg. 40 42. cr. p. kg 
tineri 320—390 „ 44 44.5 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 
până 250 » 45 46 

mijlocie 240—260 » 4 7 . 5 . - 4 8 

» » » 
* » » 
» » » 
»1 H «» 

La administraţia 
„Tribunei Poporului" 

se află tn deposit врге vânzare următoa
rele opuri şi broşuri : 

„Teoria dramei" de Dr.IosifBlaga. 
Preţul 1 fl. 8 0 cr. 

„Cuventări bis. de Massilon traduse 
prin loan Genţ. Preţul 2 fl. 5 0 cr. 

«Lupta pentru drept" de Dr. R. Ше-
ring traducere, de T. V. Pftcăţeanu 
Preţul 1 fl. 

.Din vremuri apuse' de Iudita Se
cuta, Preţul 5 0 cr. 

.Juvenilia", prosă şi versuri de 
Sexül Puşcariu. Preţul 8 0 cr. 

.Vieritul", de Petru Vancu. Preţul 
5 0 cr. 

.Pribeag", de L Sceopul. Preţul 
76 or. 

La facerea comandelor, cari se 
vor efeptui prompt, rugăm a se 
adauge şi spesele de porto postai. 

Administraţiunea „Trib. Pop." 
* 

.Biblioteca Teatrală", apare In Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura' 
7 cuprinde „Unde dai şi unde creapă'-, 
comedie In 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popeseu. Numele dlui Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducëtor şi localisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din Sibiiu, înainte cu 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fi primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomandam cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

* 
A apărut In editura de arte 

grafice .Minerva" din Bucureşti 
„Călindarul Minervei" pe anul 
1 9 0 0 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

Ä aparat în tipografia 

noastră si se află de venzare 
l a 

^ Administraţia „Tribunei Poporului" 

sub numirea 

„AMICUL POPORULUI ii 

„îndreptător In causeladministrative şi judecătoreşti pen
tru poporul român" 

de)TITÜ VUCULBSCU pretor, 

cu preţul de 50 er. plue 5 er. porto postal. 

O carte In adevër folositoare pentru popor care cuprinde sfa
turi şi Invoţături de foarte mare folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Administraţia 

„Tribunei Poporului" 

O carte bună. Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldig a lucra 
o folositoare carte şcolară: .Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de învoţăment. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate.' 
Editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemplar 35 cr. Materialul tractat se 
estinde pe 68 pagine, tn ordinea urmă
toare : ,,1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Religiunea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele curgötoare, 8. 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, Ю. Insulă, peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa." (Materialul clasei 
a IV-a.) Ţinutul muntos din Sudoet. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţtnutul Iui. Un
garia In genere. Ţerile apărţinetoare Un
gariei. Europa In genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura Іпѵб-
ţătorilor noştri. 

Exerciţii intuitive şi gimnastice, ma
nual pentru Învăţătorii şcoalelor poporale 
române, Întocmite după plan, de loan Tu-
ducescu, învoţător tn Lipova. Ediţia a Ш. 
Preţul unul exemplar: 30 crucerl. 

O nouă carte folositoare. Sub 
titlul: „Amicul Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai aeum 
In tipografia „Tribunei Poporului" în 
Arad o carte în adevër folositoare pen
tru popor. Ba se extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşată ele
gant şi scrisă Intr'un limbagiu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii este 
următorul : 

I. Agricultură, — II. Ape (mori de spç 
navigare, broduri, plute). — III. Boalele şi pă
strarea vitelor, — IV. Cause comunale. — 
V. Drumuri şi vama — VI. Financiare 
VII. ndustrie. — VIII. Judecătorie. —. 
IX. Matriculele de stat. — X. Militare. — 
XI. Mine (Ocnărit). — XII. Moştenire. — XIII. 
Ordinea publică (Ajutor Ia nenorociri, Adu
cerea puştilor din altă ţeară, Apa de sodă, 
Ajutorarea eSracilor, Adunări publice, Aia-
eerea cu zăloage, Boalele epidemice, Birturi, 
Curăţirea coşurilor (hornuri), Curăţirea uli
ţelor, Calea ferată, Cetăţenia de stat, Es
cortarea, Edificări, lnstruarea In joc, Inven
ţiuni (descoperiri), Legea de presă, Lucruri 
găsite, Mösurarea bucatelor, Monumente 
istorice, Ospătarii, Plata medicului, Piaţa 
(TêrguriJ, Poştă, Privilegii (Patente), Paza 
contra focului, Societăţi (bănci, case de 
păstrare), Site de aramă, Sdrenţe, Somenţe 
de bucate, Instanţieri, Şcoală secretă, Ţi
nerea cânilor, Trecerea In altă ţeară, Tipo
grafie, Vânzarea bureţilor, Vânzarea de 
puşti şi prav de puşcă, Veninuri). — XIV. 
Orfanale. — XV. Păduri. — XVI. Pescui 
XVII, Beliqiune.— XVIII, coală — KlX.t 
Sănetatea publică. — XX. Servitori. — 
XXI. Vênat. 

• Ori-ce daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atât cu diregë-
toriile administrative, cât şi cu jude
cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
la un loc, bine lămurite şi spuse în 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Preţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroana (50 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
în M.-Pêcska, cât şi la administraţiunea 
„Tribunei Poporului". 

* 
„Drepturile, datorinţele şi respon

sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-căror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 50. 

Călindarul nostru 
рѳ anul visect 1900 

ca prim călindar scos în tipografia noastră 

a apărut toemai aeum 

cu ЫЩщ ca ш Jogát şi variat cuprins literar. 
P r e ţ u l 30 C P . 

plus 5 cr. poro postai. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 
f̂c| La eomande mai mari de 10 exemplare 

dam 20% rabat. 

ADMINISTRAŢIA 

„ T r i b u n e i Poporului**. 

Tipografia „Tribuna Poporului,, Aurel|Popovicm Barcianu In Arad 


